
บท ท่ี 4

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล

การวิเคราะห์ข้อมูลในการวิจัย เรื่อง "การสืกษาความสามารถในการใช้เหตุผลเช้ง
สัคส่วนของนักเรียนช้ันมัธยมสืกษาปีท่ี 2 กรุง เทพมหานดร,, น้ัน ผู้วิจัยได้นำเสนอผลการวิเคราะห์ 
ข้อมูลเป็น 4 ตอน ดังน้ั

ตอนท่ี 1 ผลการวิเคราะห์ความสามารถในการใช้เหตุผลเช ้งส ัดส์วน
ชุด'โจทยตัวเลข

ผู้วิจัยได้นำ เ สนอผลการวิ เ คราะห์ข้อมูลตามลำดับข้ันตอน ดังน้ั
1. จำนวนนักเรียน และร้อยละของจำนวนนักเรียนท่ีทำแบบสอบ 

วัดความสามารถในการใช้เหตุผลเช้งสัด?(วน ด้านการบอกทิศทางของอัตราสัวน การเปรียบเทียบ 
อัตรา?(วนและการแก้ปัญหาสัด?(วน ดังแสดงในตารางที่ 2 - 4

2. ค่าเฉลี่ยเลขคณิต (X) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S .D .) และ 
ร้อยละเฉลี่ย ของคะแนนความสามารถในการใช้เหตุผล เช้งสัดส่วน ดังแสดงานตารางที่ 5

ตอนท่ี 2 ผลการวิเคราะห์ความสามารถในการใช้เหตุผลเช ้งส ัดส่วน
ชุดโจทยภาษา

ผู้วิจัยได้นำ เสนอผลการวิ เ คราะห์ข้อมูลตามลำดับข้ันตอน ดังน้ั
1. จำนวนนักเรียน และร้อยละของจำนวนนักเรียนท่ีทำแบบสอบวัด

ความสามารถในการใช้เหตุผลเช้งสัดส่วน ด้านการบอกทิศทางของอัตราส่วน การเปรียบเทียบ
อัตราส่วน และการแก้ปัญหาสัดส่วน ดังแสดงในตารางที่ 6 - 8

2. ค่าเฉลี่ยเลขคณิต (X) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (S .D .) และ 
ร้อยละเฉลี่ย ของคะแนนความสามารถในการใช้เหตุผลเช้งสัดส่วน ดังแสดงในตารางที่ 9
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ตอนท่ี 3 ผลการวิเคราะหความส้มพันธีรองคะแนนความสามารถในการใช  ้
เหตุผลเช้งสัคส์วนทั้ง 3 ค้าน

ผู้วิจัยได้นำ เ สนอผลการวิ I คราะหข้อมูลตามลำดับข้ันตอน ตังน้ื
1. หาความส้มพันธระหว่างคะแนนความสามารถในการใช้เหตุผล

เช้งส้ดส์วนด้านการบอกทิศทางของอัตราส์วน คะแนนความสามารถในการใช้เหตุผลเช้งส้ดส์วน
ด้านการ เบรียบ เทียบอัตราส้วน นละคะแนนความสามารถในการใช้เหตุผลเช้งส้ดส์วน
ด้านการแก้ปัญหาส้ดส์วน ของชุดใจทยตัวเลข และชุดใจทยภาษา ดังแสดงในตารางที่ 1 0 - 1 1

2. หาความส้มพันธระหว่างคะแนนความสามารถในการใช้เหตุผล 
เช้งส้ดส์วนชุดใจทยตัวเลข กับ ชุด'ใจทยภาษา ดังแสดงในตารางที่ 12

ตอนท่ี 4 ผลการวิเคราะหช้อมูลจากการสัมภาษณ์
ผู้วิจัยได้นำเสนอผุลการส้มภาษ{นนักเรียนเก่ียวกับวิธีคิดหาคำตอบของแบบ 

ส้มภาษณ์ แต่ละชุดในรูปความเรียง ดังน้ื
1. ผลการส้มภาษณ์นัก เรียนจากแบบส้มภาษณ์วิธีคิดหาคำตอบเ ก่ียวกับ 

การใช้เหตุผลเช้งส้ดส์วน ชุดใจทยตัวเลข
2. ผลการส้มภาษณ์นักเรียนจากแบบส้มภาษณ์วิธีคิดหาคำตอบเก ี่ย ว กับ 

การใช้เหตุผลเช้งส้ดส้วน ชุดใจทย์ภาษา
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ตอนท่ี 1 ผลการวิเคราะหความสามารถในการใช้เหตุผลเชิงส ัดส่วน ชุดโจทยตัวเลร

ดารางที่ 2 จำนวนนักเรียน นละร้อยละ,«องนักเรียนที่ทำนบบสอบวัดความสามารถในการใช้เหตุผล 
เชิงสัดส่วน ด้านการบอกทิศทาง,«องอัตราส่วน ชุดโจทยตัวเล,* จำนนกดามลักษถเะ 
การ เบลี่ยนนบลง,«องอัตราส่วน

ลักษอเะการ เปลี่ยนนบลง,«อง 
อัตราส์วน

จำนวน,ข้อสอบ คะนนนที่นักเรียน 
ทำได้

จำนวน 
นักเรียน

ร้อยละ

เศษเพิ่มชื้น ส่วนเท่าเดิม 2 0 47 12.53
1 98 26.13
2 230 61.34

รวม 375 100.00
เศษเพ่ิมชื้น ส่วนลดลง 2 0 92 24.53

1 98 26.13
2 185 49.34

รวม 375 100.00
เศษเท่าเด ิม ส่วนเพ่ิมช้ืน 2 0 94 25.07

1 73 19.47
2 208 55.46

รวม 375 100.00
เศษเท่าเดิม ส่วนลดลง 2 0 103 27.47

1 79 21.07
2 193 51.46

รวม 375 100.00
เศษลดลง ส่วนเพ่ิมช้ืน 2 0 104 27.73

1 82 21.87
2 189 50.40

รวม 375 100.00
เศษลดลง ส่วนเท่าเดิม 2 0 62 16.53

1 83 22.13
2 230 61.34

รวม 375 100.00
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จากตารางที่ 2 เมื่อพิจารผาความสามารถในการใช้เหตุผลเชิงสัดส่วน ด้านการบอก 
ทิศทางจองอัตราส่วน ในทกลักษผะการเปล่ียนนบลง6บองอัตราส่วน ปรากฎว่า ลักปผะการ
เปล่ียนแปลงจองอัตราส่วนท่ีนักเรียนทำได้คะแนนเต็ม มีค่าร้อยละสูงสุด คือ ร้อยละ 61.30 
ในลักษผะเศษเพิ่มจื้น ส่วนเท่า เดิม และลักษผะ เศษลดลง ส่วนเท่า เดิม และร้อยละต็าสุด คือ 
ร้อยละ 49 .34  ในลักษผะเศษเพิ่มจื้น ส่วนลดลง

ส่วนลักษผะการเปล่ียนแปลงจองอัตราส่วนท่ีนัก เรียนทำได้คะแนน 0 มีค่าร้อยละสูงสุด 
คือ ร้อยละ 27.73 ในลักษผะเศษลดลง ส่วนเพ่ิมฃ้็น รองลงมา คือ ร้อยละ 27.47 ในลักษผะ 
เศษเท่าเด ิม ส่วนลดลง และร้อยละต็าสุด คือ ร้อยละ 12.53 ในลักษผะเศษเพิ่มจ็้น ส่วนเท่าเดิม

ตารางท ี่ 3 จำนวนนักเรียน นละร้อยละรองนักเรียนที่ทำนบบสอบวัคความสามารถในการไช้เหตุผล 
เชิงสัคส่วน คานการเปรียบเทียบอัตราส่วน ชุคใจทยตัวเลร จำนนกตามลักษผะการ 
เ ปลี่ยนนปลงรองอัตราส่วน

ลักชผะการเปลี่ยนนบลงรอง จำนวนรอสอบ คะแนนที่นักเรียน จำนวน
อัตราส่วน ทำได้ นักเรียน

ร้อยละ

เศษเพิ่ม;ขน ส่วนเท่าเดิม 1

เศษเพิ่มจ็้น ส่วนลดลง 1

เศษเท่าเด ิม ส่วนเพ่ิมจ้ืน 1

เศษเท่าเด ิม ส่วนลดลง 1

เศษลดลง ส่วนเพ่ิมจ้็น 1

0 80 21.33
1 295 78.67

รวม 375 100.00
0 102 27.20
1 273 72.80

รวม 375 100.00
0 110 29.33
1 265 70.67

รวม 375 100.00
0 124 33.07
1 251 66.93

รวม 375 100.00
0 79 21.07
1 296 78.93

รวม 375 100.00
0 119 31.73
1 256 68.27

รวม 375 100.00

เศษลดลง ส่วนเท่าเดิม 1



จากตารางที่ 3 เมื่อพิจารณาความสามารถไนการใช้เหตุผลเชิงสัดส์วน ด้านการ
เปรียบเทียบอัตราส์วน ในทุกลักษณะการเปล่ียนแปลงของอัตราส์วน บรากฎว่า ลักษณะการ
เปล่ียนแปลงของอัตราส์วนที่นักุเรียนท่าได้คะแนนเต็ม มีค่าร้อยละสูงสุด คือ ร้อยละ 78.93 
ในลักษณะเศษลดลง ส์วนเพ่ิมข้็น รองลงมา คือ ร้อยละ 78.67 ในลักษณะ เศษ เพ่ิม ส์วนเท่าเดิม 
และ'ร้อยละตาสุด คือ ร้อยละ 66.93  ในลักษณะเศษเท่าเดิม ส่[วนลดลง

ส์วนลักษณะการเปล่ียนแปลงของอัตราส์วนท่ีนักเรียนท่าได้คะแนน 0 มีค่าร้อยละสูงสุด 
คือ ร้อยละ 33.07 ในลักษณะเศษเท่าเดิม ส์วนลดลง รองลงมา คือ ร้อยละ 31.73 ในลักษณะ 
เศษลดลง ส์วนเท่าเดิม และ'ร้อยละต็าสุด คือ ร้อยละ 21.07 ในลักษณะเศษลดลง ลัวนเพ่ิมข้็น

ดารางที, 4 จำนวนนักเรียน และร้อยละของนักเรียนที่ท่าแบบสอบวัดความสามารถในการใช้เหตุผล 
เชิงสัดส์วน ด้านการนกปัญหาสัดส์วน ชุดใจทยตัวเลข จำแนกตามลักษณะตำแหน่งของ 
ตัวแปรในสัดส์วน

63

ตำแหน่งของตัวแปรในสัดส์วนa C
๖ = d

จำนวนข้อสอบ คะแนนที่นักเรียน 
ทำได้

จำนวน 
นักเรียน

ร้อยละ

ตัวแปรอยู่ในตำแหน่ง a 3 0 6 1.60
1 23 6.13
2 72 19.20
3 274 73.07

รวม 375 100.00
ตัวแปรอยู่ในตำแหน่ง ๖ 3 0 2 0 .53

1 54 14.40
2 64 17.07
3 255 68.00

รวม 375 100.00
ตัวแปรอยู่ในตำแหน่ง C 3 0 34 9.07

1 31 8.27
2 64 17.07
3 246 65.59

รวม 375 100.00
ตัวแปรอยู่ในตำแหน่ง d 3 0 18 4 .8

1 31 8.27
2 60 16.00
3 266 70.93

รวม 375 100.00
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จากตารางที่ 4 เมื่อพิจารผาความสามารถในการใช้เหตุผลเชิงสัดส์วน ด้านการ 
แก้ปัญหาสัดส่วน ในทุกตำแหน่งชองตัวแปรในสัดส่วน ปรากฎว่า ตำแหน่งชองตัวแปรท่ีนักเ ร ีย น  

ทำได้คะแนนเต็มมีค่าร้อยละสูงสุด คือ ร้อยละ 7 3 . 0 7  มีตัวแปรอยู่ในตำแหน่ง a  รองลงมา คือ 
ร้อยละ 7 0 . 9 3  มีตัวแปรอยู่ในตำแหน่ง d และ'ร้อยละต็าสุด คือ ร้อยละ 6 5 . 5 9  มีตัวแปรอยู่ใน 
ตำแหน่ง C

ส่วนลักษผะตำแหน่งชองตัวแปรท่ีนักเรียนทำได้คะแนน 0 มีค่าร้อยละสูงสุด คือ ร้อยละ
9 . 0 7  มีตัวแปรอยู่ในตำแหน่ง C รองลงมา คือ ร้อยละ 4 .8  มีตัวแปรอยู่ในตำแหน่ง d และ 
ร้อยละต็าสุด คือ ร้อยละ 0 . 5 3  มีตัวแปรอยู่ในตำแหน่ง ๖

คารางท ี่ 5 ค ่าเฉลี่ยเลชคผิต (X) ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน ( S . D . ) นละร้อยละเฉลี่ย
ชองคะแนน«วามสามารถในการใช้เหตุผลเชิงสัคส่วนชองนักเรียนชั้นมัธยมสืก«า 
ปีท่ี 2 ชุดโจทยตัวเลช จำแนกตามด้านชองความสามารถในการใช้เหตุผลเชิงสัดส่วน

ความสามารถในการใช้ 
เหตุผลเชิงลัคส์วนด้าน

ค่าเฉล ี่ย  
เลชคณิต (X)

ส่วนเบี่ยงเบน 
มาตรฐาน ( S . D . )

ร้อยละเฉลี่ย

การบอกทิศทางชองอัตราส์วน 7.95 3 .82 66.25
การเปรียบเทียบอัตราส่วน 4 .3 6 1.75 72.67
การแก้ปัญหาสัดส่วน 10.09 2.64 84.08

รวม 22.40 5 .79 74.67

จากตารางที่ 5 คะแนนความสามารถในการใช้เหตุผลเชิงสัดส่วนชองนักเรียน
มีค่าเฉลี่ยเลชคณิต 22.40 ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน 5 .7 9  และร้อยละเฉลี่ย 74 .67  ตามลำดับ 

เมื่อพิจารผาคะแนนความสามารถในการใช้เหตุผลเชิงสัดล่[วนแต่ละด้าน ปรากป็ว่า
ความสามารถในการใช้เหตุผลเชิงสัดส่วนด้านที่มีค่าร้อยละเฉลี่ยสูงสุด คือ ร้อยละ 84.08
ในด้านการแก้ปัญหาสัดส่วน รองลงมา คือ ร้อยละ 72.67 ในด้านการเปรียบเทียบอัตราส์วนและ 
ร้อยละต็าสุด คือ ร้อยละ 66.25  ในด้านการบอกทิศทางชองอัตราส่วน
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ดอนท่ี 2 ผลการวิเคราะหความสามารถในการใช้เหตุผลเชิงส ัดส์วน ชุ๙ โจทย์ภาษา

ตารางท ี่ 6 จำนวนนักเรียน นละร้อยละจองนักเรียนที่ทำนบบสอบวัคความสามารถในการใช้
เหตุผลเชิงสัคส์วน ด้านการบอกทิศทางจองอัตราส์วน ธุคใจทย์ภาษา จำนนกดาม 
ลักษนเะการ Iบลี่ยนนบลงจองอัตราส์วน

ลักษพะการเบลี่ยนนบลงจอง 
อัตราส์วน

จำนวนจอสอบ คะแนนที่นักเรียน 
ทำได้

จำนวน 
นักเรียน

ร้อยละ

เศษเพิ่มจื้น ส์วนเท่าเดิม 2 0 5 1.33
1 34 9.07
2 336 89.60

รวม 375 100.00
เศษเพิ่มเน ส์วนลดลง 2 0 25 6.67

1 87 23.20
2 263 70.13

รวม 375 100.00
เศษเท่าเด ิม ส์วนเพ่ิมฃ้ืน 2 0 35 9.33

1 73 19.47
2 267 71.20

รวม 375 100.00
เศษเท่าเดิม ส์วนลดลง 2 0 10 2.67

1 70 18.67
2 295 78.66

รวม 375 100.00
เศษลดลง ส์วนเพิ่มเน 2 0 7 1.87

1 48 12.80
2 320 85.33

รวม 375 100.00
เศษลดลง ส์วนเท่าเดิม 2 0 2 0 .53

1 28 7.47
2 345 92.00

รวม 375 100.00
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จากตารางที่ 6 เมื่อพิจารณาความสามารถในการใช้เหตุผลเชิงสัดส่วน ด้านการ
บอกทิศทางของอัตราส่วน ในทุกลักษณะการเปล่ียนแปลงของอัตรา?(วน ปรากฎว่า ลักษณะการ 
เปล่ียนแปลงของอัตราส่วนที่นักเรียนทำได้คะแนนเต็ม มีค่าร้อยละสูงสุด คือ ร้อยละ 92.00 
ในลักษณะเศษลดลง ส่วนเท่าเดิม รองลงมา คือ ร้อยละ 89.60 ในลักษณะเศษ เพ่ิมขน
ส่วนเท่าเดิม และร้อยละต็าสุด คือ ร้อยละ 70.13 ในลักษณะเศษเพ่ิมข้็น i (วนลดลง

ส่วนลักษณะการเปล่ียนแปลงอัตราส่วนท่ีนักเรียนทำได้คะแนน 0 มีค่าร้อยละสูงสุด คือ 
ร้อยละ 9 .33  ในลักษณะเศษเท่าเดิม ส่วนเพ่ิม'ขน รองลงมา คือ ร้อยละ 6 .67  ในลักษณะ 
เศษเพ่ิมขื้น ส่วนลดลง และร้อยละต็าสุด คือ ร้อยละ 0 .5 3  ในลักษณะเศษลดลง ส่วนเท่าเดิม

ตารางท ี่ 7 จำนวนนักเรียน นละร้อยละรองนักเรียนที่ทำนบบสอบวัดความสามารถในการใช้เหตุผล 
เชิงสัดส่วน ด้านการเปรียบเทียบอัตราส่วน ชุดโจทยภาษา จำนนกตามลักษณะการ 
Iบลี่ยนแปลงรองอัตราส่วน

ลักษณะการ เปลี่ยนนบลงรอง 
อัตราส่วน

จำนวนรอสอบ คะนนนที่นักเรียน 
ทำใด ้

จำนวน 
นักเรียน

ร้อยละ

เศษเพ่ิมข็้น สํวนเท่าเดิม 1 0 30 8 .00
1 345 92.00

รวม 375 100.00
เศษเพิ่มข้ืน ส่วนลดลง 1 0 43 11.47

1 332 88.53
รวม 375 100.00

เศษเท่าเดิม ส่วนเพ่ิมข้ืน 1 0 111 29.60
1 264 70.40

รวม 375 100.00
เศษเท่าเด ิม ส่วนลดลง 1 0 74 19.73

1 301 80.27
รวม 375 100.00

เศษลดลง ส่วนเพ่ิมข้ืน 1 0 19 5.07
1 356 94.93

รวม 375 100.00
เศษลดลง ส่วนเท่าเดิม 1 0 73 19.47

1 302 80.53
รวม 375 100.00
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จากตารางที่ 7 เมื่อพิจารณาความสามารถในการใช้เหตุผลเชิงสัคส์วน ด้านการ 

เปรียบเทียบอัตรา?[วน ในทุกลักษณะการเปล่ียนแบลงอัตรา?[วน ปรากฎว่า ลักษณะการเปล่ียนแปลง 
ของอัตราสํวนท่ีนักเรียนทำได้คะแนนเต็ม มีค่าร้อยละสูงสุด คอ ร้อยละ 9 4 .S3 ในลักษณะเศษลดลง 
?[วนเพ่ิมข้ืน รองลงมา คือ ร้อยละ 92.00  ในลักษณะ เศษเพ่ิมฃ้็น ส์วนเท่าเดิม และต็าสุด คือ 
ร้อยละ 70.40  ในลักษณะเศษเท่าเดิม ส์วนเพ่ิมข้ืน

ล่[วนลักษณะการเปล่ียนแปลงของอัตราส์วนท่ีนักเรียนทำได้คะแนน 0 มีร้อยละสูงสุด คือ 
ร้อยละ 29.66  ในลักษณะเศษเท่าเดิม ล่[วนเพ่ิมขน รองลงมา คือ ร้อยละ 19.73 ในลักษณะ 
เศษเท่าเดิม ส่[วนลดลง และต็าสุด คือ ร้อยละ 5 .07  ในลักษณะ เศษลดลง ลัวนเพ่ิมข้็น

ตารางที่ 8 จำนวนนักเรียน นละร้อยละของนักเรียนที่ทำนบบสอบวัดความสามารถในการใช้เหตุผล 
เชิงสัคส์วน ด้านการนกîfc([หาสัดส์วน ชุดใจทยภาษา จำนนกตามลักษณะตำนหนังของ 
ตัวนบรในสัดส์วน

ตำนหนังของตัวนปรในสัดส์วน
a C
๖ = d

จำนวนขอสอบ คะนนนที่นักเรียน 
ทำได้

จำนวน 
นักเรียน

ร้อยละ

ตัวแปรอยู่ในตำแหน่ง a 3 0 5 1 . 3 3
1 25 6 . 6 7
2 55 1 4 . 6 7
3 290 7 7 . 3 3

รวม 375 1 0 0 . 0 0
ตัวแปรอยู่ในตำแหน่ง ๖ 3 0 16 4 . 2 7

1 41 1 0 . 9 3
2 65 1 7 . 3 3

253 6 7 . 4 7
รวม 375 1 0 0 . 0 0

ตัวแปรอยู่ในตำแหน่ง C 3 0 17 4 . 5 3
1 31 8 . 2 7
2 70 1 8 . 6 7
3 257 6 8 . 5 3

รวม 375 1 0 0 . 0 0
ตัวแปรอยู่ในตำแหน่ง d 3 0 11 2 . 9 3

1 39 1 0 . 4 0
2 58 1 5 . 4 7
3 267 7 1 . 2 0

รวม 375 1 0 0 . 0 0
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จากตารางที่ 8 เมื่อพิจารอกความสามารถในการใช้เหตุผลเชิงสัดส่วน ด้านการ
แก้ปัญหาสัดส่วน ในทุกตำแหน่งของตัวแปรในสัดส่วน ปรากฎว่า ตำแหน่งของตัวแปรท่ีนักเรียน 
ทำได้คะแนนเต็ม มีค่าร้อยละสูงสุด คือ ร้อยละ 77.33 มีตัวแปรอยู่ในตำแหน่ง a  รองลงมา คือ 
ร้อยละ 71.20  มีตัวแปรอยู่ในตำแหน่ง d และร้อยละต็าสุด คือ ร้อยละ 67.47 มีตัวแปรอยู่ 
ในตำแหน่ง ๖

ส่วนตำแหน่งของตัวแปรท่ีนักเรียนทำได้คะแนน 0 มีค่าร้อยละสูงสุด คือ ร้อยละ 4 .53 
มีตัวแปรอยู่ในตำแหน่ง C รองลงมา คือ ร้อยละ 4 .27  มีตัวแปรอยู่ในตำแหน่ง ๖ และร้อยละ 
ต่ําสุด คือ ร้อยละ 1.33 มีตัวแปรอยู่ในตำแหน่ง a

ต า ร า ง ท ี่ 9  ค ่า เฉ ล ี่ย เล ข ค ณ ิต  (X ) ส ่วน เบ ี่ย ง เบ น ม าต ร ฐ าน  ( S . D . ) น ล ะ ร ้อ ย ล ะ เฉ ล ี่ย ข อ ง  
ค ะน น น ค วาม ส าม าร ถ ใน ก าร ใช ้เห ต ุผ ล เช ิงส ัด ส ่ว น ข อ งน ัก เร ีย น ช ั้น มัธยมคืกปามีท่ี 2
ช ุด โจ ท ย ภ า« า  จ ำน น ก ต าม ด ้าน ข อ ง ค ว าม ส าม าร ถ ใน ก าร ใช ้เห ต ุผ ล เช ิง ส ัด ส ่ว น

ความสามารถในการใช้ 
เหตุผลเชิงสัคส่วนด้าน

ค่าเฉลี่ย 
เลขคณิต (X)

ส่วนเบี่ยงเบน 
มาตรฐาน ( S . D . )

ร้ อยล ะ เฉลี ่ย

การบ อก ท ิศ ท างข อ งอ ัต ราส ่วน 1 0 .6 5 1 .8 5 8 8 .7 5
ก าร เป ร ีย บ เท ีย บ อ ัต ร าส ่ว น 5 .0 7 1 . 1 0 8 4 .5 0
การแก ้ป ัญหาส ัดส ่วน 1 0 .2 2 2 . 4 2 8 5 .1 7

รวม 2 5 .9 3 4 . 3 6 8 6 .4 3

จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 9 ค ะ แ น น ค ว าม ส าม าร ถ ใน ก าร ใช ้เห ต ุผ ล เช ิง ส ัด ส ่ว น ข อ ง น ัก เร ีย น
ม ีค ่า เฉ ล ี่ย เล ข ค ณ ิต  2 5 .9 3  ส ่วน เบ ี่ย ง เบ น ม าต รฐ าน  4 . 3 6  แ ล ะ ร ้อ ย ล ะ เฉ ล ี่ย  8 6 . 4 3  ตามลำด ับ  

เม ื่อ พ ิจ าร พ าค ะ แ น น ค ว าม ส าม าร ถ ใน ก าร ใช ้เห ต ผ ล เช ิงส ัด ส ่ว น ใน แ ต ่ล ะ ด ้าน  ป รากฎ ว ่า  
ค ะ แ น น ข อ ง ค ว าม ส าม าร ถ ใน ก าร ใช ้เห ต ุผ ล  เช ิงส ัด ส ่วน ด ้าน ท ี่ม ีค ่าร ้อย ละเฉ ล ี่ย ส ูงส ุด  คือ ร ้อยละ
8 8 .7 5  ใน ด ้าน ก ารบ อ ก ท ิศ ท างข อ งอ ัต ราส ่วน  ร อ ง ล ง ม า  คือ ร ้อย ละ 8 5 . 1 7  ใน ด ้าน ก าร
แก้ป ัญหาสัดส่วน และ-ร ้อยละต ็าส ุด  คือ ร ้อยละ 8 4 .5 0  ใน ด ้าน ก าร เป ร ีย บ เท ีย บ อ ัต ร าส ่ว น
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ตอนที่ 3 ผ ลการว ิเค ราะห ค วาม ส ัม พ ัน ธ ์ช อ งค ะแน น ค วาม ส าม ารถ ไน ก ารไซ ้Iห ต ุผ ล เซ ้งส ัค ส ่วน

ต า ร า ง ท ี่ 10  ค ่าส ัม บ ระส ิท ธ ิสห ส ัม พ ัน ธ ์ระห ว ่างคะแน น ความ ส าม ารถ ไน การไซ ้เห ต ุผลเซ ้งส ัดส ่วน
ด ้าน ก ารบ อกท ิศ ท างช อ งอ ัต ราส ่วน  ( X i ) ค ว าม ส าม ารถ ไน ก าร ไซ ้เห ต ุผ ล เซ ้งส ัค ส ่ว น  
ด ้าน ก าร เป ร ีย บ เท ีย บ อ ัต ร าส ่ว น  (X 2 ) น ล ะ ค ว าม ส าม าร ถ ไน ก าร ไซ ้เห ต ุผ ล เซ ้ง
ส ัดส ่วนด ้านการแก ้ป ัญ หาส ัดส ่วน (Y 3 ) ชองน ักเร ียนช ั้นม ัธยมศ ึกษาม ีท ี่ 2 ชุดรจฑย 
ต ัว เล ช

ตัวนบร X 1 X2 Y3

* *
X 1 0 .5 6 2 3 0 .4 4 0 41

*
X2 1 0 . 5 4 9 0

Y 13

P < 0 . 0 5

จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 10 ป รากอ ุผ ล  ดังนี
1 .  ค ่าส ัม บ ระส ิท ธสห ส ัม พ ัน ธ ์ระห ว ่างคะแน น ความ ส าม ารถไน การไซ ้เห ต ุผล

เซ ้งส ัดส ่วน ด ้าน การบ อกท ิศ ท างฃ องอ ัตราส ่วน  ( X i )  กับ ค ะแน น ค วาม ส าม ารถ ไน ก ารไซ ้เห ต ุผ ล  
เซ ้งส ัดส ่วนด ้านการแก ้ป ัญ หาส ัดส ่วน (Y 3 ) ม ีความส ัมท ันธ ิก ันไนทางบวกอย ่างม ีน ัยสำค ัญ ทางสถ ิต ิ
ท ี่ระดับ 0 . 0 5

2 .  ค ่าส ัม บ ระส ิท ธสห ส ัม พ ัน ธ ์ระห ว ่างคะแน น ความ ส าม ารถไน การไซ ้เห ต ุผล
เซ ้งส ัด ส ่วน ด ้าน ก าร เป ร ีย บ เท ีย บ อ ัต ราส ่วน  (X 2 ) กับ ค ะแน น ค วาม ส าม ารถ ไน ก ารไซ ้เห ต ุผ ล
เซ ้งส ัดส ่วนด ้านการแก ้ป ัญ หาส ัดส ่วน (Y 3 ) ม ีความส ัมพ ันธ ์ก ันไนทางบวกอย ่างม ีน ัยสำค ัญ ทางสถ ิต ิ
ท ี่ระดับ 0 . 0 5

3 .  ค ่าส ัม บ ระส ิท ธสห ส ัม พ ัน ธ ์ระห ว ่างคะแน น ความ ส าม ารถไน การไซ ้เห ต ุผล
เซ ้งส ัดส ่วน ด ้าน การบ อกท ิศ ท างของอ ัต ราส ่วน  ( X i ) กับ ค ะแน น ค วาม ส าม ารถ ไน ก ารไซ ้เห ต ุผ ล  
เซ ้งส ัด ส ่วน ด ้าน การ เป ร ียบ  เท ียบ อ ัตราส ่วน  (X 2 ) ม ีความส ัมพ ันธ ์ก ันไนทางบวกอย ่างม ีน ัยสำค ัญ  
ทางสถ ิต ิท ี่ระด ับ  0 . 0 5
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ต า ร า ง ท ี่ 11 ค ่าส ัม ป ระส ัฑ ธ ํ่ส ห ส ัม พ ัน ธ ์ระห ว ่างคะแน น ค วาม ส าม ารถไน การไข ้เห ต ุผ ล เช ิงส ัด ส ่วน  
ด ้าน ก ารบ อกท ิศ ท าง‘«องอ ัต ราส ่วน  (X3 ) ค ว าม ส าม าร ถ ไน ก าร ไข ้เห ต ุผ ล เช ิง ส ัด ส ่ว น  
ด ้าน ก าร เป ร ีย บ เท ีย บ อ ัต ร าส ่ว น  (X 4 ) แ ล ะ ค ว าม ส าม าร ถ ไน ก าร ไข ้เห ต ุผ ล เช ิง
ส ัดส ่วนด ้านการแก ้ป ัญ หาส ัดส ่วน (Y 4 ) ‘«องน ักเร ียนช ั้นม ัธยมส ืกษาป ัท ี่ 2  ช ุดรจทย 
ภ าษ า

4/ตัวแปร X X Y3 4 4

* *
X 1 0 . 4 6 6 2 0 .5 2 4 43

*
X 1 0 . 3 6 9 64
Y 14

P < 0 . 0 5

จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 11 ป รากล ุผลด ้งน ื
1 .  ค ่าส ้ม ป ระส ืท ธส ห ส ัม พ ัน ธ ์ระห ว ่างคะแน น ค วาม สาม ารถไน การไข ้เห ต ุผล

เช ิงส ัด ส ่วน ด ้าน ก ารบ อกท ิศ ท างชอ งอ ัต ราส ่วน  (X 3 ) กับ ค ะแ น น ค วาม ส าม ารถ ไน ก ารไข ้เห ต ุผ ล  
เช ิงส ัดส ่วนด ้านการแก ้ป ัญ หาส ัดส ่วน  (Y 4 ) ม ีความส ัมพ ันธ ์ก ันไนทางบวกอย ่างม ีน ัยสำค ัญ ทางสถ ิต ิ
ท ี่ระดับ 0 . 0 5

2 .  ค ่าส ัม บ ระส ัท ธสห ส ัม พ ัน ธ ์ระห ว ่างคะแน น ความ ส าม ารถ ไน การไข ้เห ต ุผล
เช ิงส ัด ส ่วน ด ้าน ก าร เป ร ีย บ เท ีย บ อ ัต ร าส ่วน  (X 4 ) กับ ค ะแน น ค วาม ส าม ารถ ไน ก ารไข ้เห ต ุผ ล
เช ิงส ัดส ่วนด ้านการแก ้ป ัญ หาส ัดส ่วน  ( Y 4 ) ม ีความส ัมพ ันธ ์ก ันไนทางบวกอย ่างม ีน ัยสำค ัญ ทางสถ ิต ิ 
ที่ระดับ 0 . 0 5

3 .  ค ่าส ัม ป ระส ิท ธส ห ส ัม พ ัน ธ ์ระห ว ่างคะแน น ค วาม สาม ารถไน การไข ้เห ต ุผล
เช ิงส ัด ส ่วน ด ้าน ก ารบ อกท ิศ ท างชอ งอ ัต ราส ่วน  (X 3 ) กับ ค ะแ น น ค วาม ส าม ารถ ไน ก ารไข ้เห ต ุผ ล  
เช ิงส ัด ส ่วน ด ้าน ก าร เป ร ีย บ เท ีย บ อ ัต ร าส ่วน  (X 4 ) ม ีความส ัมพ ันธ ์ก ันไนทางบวกอย ่างม ีน ัยสำค ัญ  
ทางสถ ิต ิท ี่ระด ับ  0 . 0 5
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ต า ร า ง ท ี่ 1 2  ค ่าส ัม บ ระส ิท ธ ํ่ส ห ส ัม พ ัน ธ ์ระห ว ่างค ะแน น ค วาม ส าม ารถ ไน การไข ้เห ต ุผ ล เช ิงส ัด ส ่วน  
ช ุด โจ ท ย ์ต ัว เล ข  ( Y i )  ก ับ ค ะน น น ค วาม ส าม ารถ ไน ก ารไข ้เห ต ุผ ล เช ิงส ัด ส ่วน  ชุด 
โจ ท ย ภ าษ า (Y 2 )

ตัวนบร Y2

*Y 0 . 6 5 3 21

P < 0 . 0 5

จ า ก ต า ร า ง ท ี่ 12 พบว่า ค ่าส ัม บ ระส ิท ธ ิสห ส ัม พ ัน ธ ์ระห ว ่างคะแน น ความ สาม ารถไน การ  
ไข ้เห ต ุผ ล เช ิงส ัด ส ่ว น  ช ุด โจ ท ย ์ต ัว เล ฃ  ( Y i )  กับ ค ะ แ น น ค ว าม ส าม าร ถ ใน ก าร ไข ้เห ต ุผ ล เช ิงส ัด ส ่ว น  
ช ุด โจ ท ย ์ภ าษ า (Y 2 ) ม ีความส ัมพ ันธ ์ก ันไนทางบวกอย ่างม ีน ัยสำค ัญ ทางสถ ิต ิท ี่ระด ับ  0 . 0 5

ตอนที่ 4  ผ ล ก าร ว ิเค ร าะ ห ข ้อ ม ูล จ าก ก าร ส ัม ภ าษ ณ ์

ผู้'วิจัย’ได ้ส ัม ภ าษ ณ ์น ัก เร ียน ท ี่เบ ็น ต ัวอย ่างป ระช าก รจ ำน วน  3 กลุ่ม คือ น ัก เร ียน กล ุ่ม ส ูง  
กล ุ่ม บ าน กลาง และกล ุ่ม ต า กล ุ่มละ 10 คน รวม 3 0  คน ผ ู้ว ิจ ัยได น ำเส น อผ ลการส ัม ภ าษ ณ  ์
จ าก แบ บ ส ัม ภ าษ ณ ์ว ิธ ีค ิด ห าค ำต อ บ เก ี่ย วก ับ ก ารไข ้เห ต ุผ ล เช ิงส ัด ส ่วน ไน ร ูบ ค วาม Iร ีย ง  ต ังน

1 . ผ ลการว ิเค ราะห ข ้อม ูล จาก การส ัม ภ าษ ณ ์น ัก เร ียน จากแบ บ ส ัม ภ าษ ณ ์ว ิธ ี 
ค ิดหาคำตอบ เ ก ี่ย ว ก ับ ก าร ไข ้เห ต ุผ ล  เช ิงส ัดส ่วน  ช ุดโจท ย ์ต ัว  เ ลฃ ผู้ว ิจัยได้นำ เ ส นอผลการว ิ เ คราะห  
ข้อมูล โด ย แ ย ก น ำเส น อ ใน แ ต ่ล ะ ด ้าน ท ั้ง  3 ด ้าน  คือ ด ้าน ก ารบ อกท ศ ท างข องอ ัต ราส ่วน  ด ้าน  
ก าร เป ร ีย บ เท ีย บ อ ัต ร าส ่ว น  และด ้านการแก ้ป ัญ หาส ัดส ่วน  ตามลำด ับ  ดังน
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ด้านการบอกทิศทางของอัตราส่วน ผู้ว ิจ ัย ได ้นำ เ สนอผลการว ิ เ คราะห ข ้อม ูลใน
ทุกล ักษถ!ะการ เป ล ี่ยน แป ลงข องอ ัต ราส ่วน  ซ ึ่งมีทั้งหมด 6  ลักษณะ ม ีจำนวน 6  ข้อ ดังนั้

ข้อ 1 ค ่าข อ งอ ัต ราส ่วน  ^  จ ะ เป ล ี่ย น แ ป ล ง ไป อ ย ่าง ไร  เม ื่อ เศ ษ
ม ีค ่าเพ ิ่มขน แ ต ่ส ่ว น ม ีค ่า เท ่า เด ิม

ผ ลจากการส ้ม ภ าษ พ ์น ัก เร ียน จำน วน  3 0  คน ป ร ากฎว ่า  น ัก เร ียน ท ี่ท ำถ ูก  
ซ ึ่งตอบว ่า เพิ่มขื้น ม ีจำนวน 2 6  คน และน ัก เร ียน ท ำผ ิด ซ ึ่งต อบ ว ่า  ลดลง ม ีจำนวน 4 คน ใด ย  
แ ย ก ผ ล ก าร ส้มภาษณเป ็น กล ุ่ม น ัก เร ียน ท ี่ท ำถ ูก  และกล ุ่ม น ัก เร ียน ท ี่ท ำผ ิด  ดังนื้

กล ุ่มน ัก เร ียน ท ี่ท ำถ ูก ใน ข ้อ  1 ม ีจำนวน 2 6  คน ซ ึ่งประกอบด ้วย  
น ัก เร ียน กล ุ่ม ส ูง  จำนวน 9 คน กล ุ่ม ป าน กลาง จำนวน 10 คน และกล ุ่ม ต ํ่า  จำน วน  7 คน ซึ่งมี 
ว ิธ ีค ิดหาคำตอบท ี่ถ ูก  จำนวน 4 ว ิธ ี ด ังน

1. สมมตอ ัตราส่วนแล้วคูณไขว้ คือ วิธีท่ีนักเรียนสมมติอัตราส่วน 
ข้็นมาหน่ึงอัตราส่วน ตาม เ ง่ีอนไขท่ีใจทย่กำหนด แล้วนำอัตราส่วนท่ีสมมติน้ันไป เปรียบ เทิยบกับ
อัตราส่วนที่ใจทย่กำหนดใดยใช้การคูณไขว้ จากน้ันพิจารณาผลคูณไขว้ ถ้าผลคูณไขว้ของอัตราส่วน 
เดิม ท่ีใจทย่กำหนดมีค่าน้อย แสดงว่า การเปล่ียนแปลงของอัตราส่วนนั้นมีค่าเพ่ิมข็้น ในทางกลับกัน 
ถ้าผลคูณไขว้ของอัตราส่วนเดิมที่ใจทย่กำหนดมีค่ามาก แสดงว่า การเปล่ียนแปลงของอัตราส่วนน้ัน 
มีค่าลดลง และถ้าผลคูณไขว้มีค่าเท่ากัน แสดงว่า อัตราส่วนทั้งสองมีค่าเท่ากัน ซ่ึงนัก เรียนท่ีใช้ 
วิธีน้ัเป็น,นักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 3 คน และกลุ่มปานกลาง จำนวน 10 คน รวม 13 คน

เช่น นักเรียนสมมติอัตราส่วน 5
พิจารณาผลคณไขว้ 4 7 5

7 7จะได้ 4 x 7 5 x 7
28 < 354 5
7 < 7

แสดงว่าอัตราส่วน y  มีค่า เพ่ิมขน เม่ือ เศษมีค่าเพิ่มข็้น แต่
ส่วนมีค่า เท่าเดิม
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2 . สมมติอ ัต ร าล้วนแล้วพ ิจ าร พ า เศ ษ เม ื่อ ล้วน เท ่า กัน คือ วิธี
ท่ีนักเรียนสมมติอัตราล้วน6ข้ึนมาหน่ึงอัตราล้วน ตามเง่ือนไขท่ีโจทย์กำหนด โดยใช้หลักการ 
เปรียบเทียบอัตราล้วน ถ้าอัตราล้วนสองอัตราล้วนน้ันมีล้วนเท่ากัน ให้พิจารพาเศษ ถ้าเศษ6«อง 
อัตราล้วนท่ีโจทย์กำหนดมีค่าน้อย แสดงว่า การ เปล่ียนแบลงของอัตราล้วนน้ันมีค่าเพ่ิมข้ึน ใน
ทางกลับกัน ถ้าเศษของอัตราล้วนที่โจทย์กำหนดมีค่ามาก แสดงว่า การ เปล่ียนแปลงของอัตราส์วน 
น้ันมีค่าลดลง และถ้าเศษของอัตราล้วนท้ังสอง เท่ากัน แสดงว่า อัตราล้วนท้ังสองน้ันมีค่าเท่ากัน
ซึ่งนักเรียนที่ใช้วิธีนั้เมีนนักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 4 คน กลุ่มต่ํา จำนวน 7 คน รวม 11 คน

เช่น นักเรียนสมมติอัตราล้วน 3 แล้วเปรียบ เทียบ -  กับ7 รฺ
7^  เนื่องจากล้วนของอัตราล้วนทั้งสองเท่ากัน และ 4 น้อยกว่า 5 ดงน้ัน r  น้อยกว่า 

แสดงว่าอัตราส์วน ^ มีค่าเพิ่ม1ขน เมื่อเศษมีค่าเพิ่มขน แต่ล้วนเท่าเดิม

3. สมมติอัตราล้วนนลัวติความหมาย คือ วิธีท่ีนักเรียนสมมติ
อัตราล้วนข้ึนมาหน่ึงอัตราล้วน ตามเง่ือนไขท่ีโจทย์กำหนด แล้วนำอัตราล้วนที,สมมติน้ัน และ
อัตราล้วนเติมที่โจทย์กำหนด มาเปรียบเทียบกับลี่งที่เมีนรูปธรรมแล้วติความหมาย ชี่งนักเรียน
ที่ใช้วิธีนั้เมีนนักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 1 คน

เช่น นักเรียนสมมติอัตราล้วน ^  แล้วพิจารผา ^  กับ 
^  โดยนักเรียนเปรียบเทียบกับการแบ่งขนมเค้ก 4 ก้อน ให้เด็ก 7 คนๆ ละเท่า  ๆ กัน 
ล้วนแบ่งท่ีแต่ละคนได้รับจะน้อยกว่า ล้วนแบ่งที่เด็กได้รับจากการแบ่งขนมเค้ก 5 ก้อน ให้เด็ก 
7 คนๆ ละเท่า  ๆ กัน น่ันคือ ค่าของอัตราล้วน ^  จะเพิ่มขึ้นเมื่อเศษมีค่าเพิ่มขึ้น แต่ล้วน 
มีค ่าเท ่าเติม

4 . สมมติอัตราล้วนแล้วนำมาลบกัน คือ วิธีท่ีนักเรียนสมมติ
อัตราล้วนข้ึนมาหน่ึงอัตราล้วน ตามเง่ือนไขท่ีโจทย์กำหนด แล้วนำอัตราล้วนที'สมมติน้ัน ต้ังลบด้วย 
อัตราล้วนเติมที่โจทย์กำหนด ถ้าผลลัพธมีค่าเมีนบวก แสดงว่า การเปลี่ยนแปลงของอัตราล้วนนั้น 
มีค่าเพิ่มข้ึน ในทางกลับกัน ถ้าผลลัพธมีค่าเมีนลบ แสดงว่า การเปลี่ยนแปลงของอัตราล้วนนั้น 
มีค่าลดลง และถ้าผลลัพธมีค่าเท่ากับศนย์ แสดงว่าอัตราล้วนทั้งสองมีค่าเท่ากัน ซ่ึงนัก เรียนที่ใช้น
วิธีน้ัเมีนนักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 1 คน

เช่น นักเรียนสมมติอัตราล้วน I  พิจารพา 3  -  าะ =
i  ผลลัพธมีค่า เมีนบวก แสดงว่าค่าของอัตราล้วน ^  มีค่าเพิ่มขึ้น เมื่อ เศษมีด่า เพข ึ้น  
แต่ล้วนมีค่าเท่าเติม
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กลุ่มนักเรียนท่ีทำผิดในข้อ 1 มีจำนวน 4 คน ซ่ึงบระกอบด้วยน ัก เรียน 
กลุ่มสูง จำนวน 1 คน และกลุ่มตา จำนวน 3 คน มีว ิธ ีค ิดหาคำตอบท่ีผิด ดังน้็คือ สมมติอัตราส่วน 
แล้วติความหมาย ซ่ึงคล้ายกับกลุ่มท่ีทำถูก แต่ต่างกันตรงท่ีกลุ่มท่ีทำผิด ติความหมายผิด

เช่น นักเรียนสมมติอัตราส่วน ^  แล้วพิจารณา ^  ก ับ ^
ใดยนักเรียนจะเบรียบเทียบการแบ่งฃนมเค้ก 7 ค้อน ให้เด็ก 4 คนๆ ละเท่า  ๆ กัน ส่วนแบ่ง 
ที่เด็กแต่ละคนได้รับจะมากกว่า ส่วนแบ่งที่เด็กได้รับจากการแบ่งขนมเค้ก 7 ก้อน ให้เด็ก 5 คนๆ 
ละเท่า  ๆ กัน น่ันคือ ค่าของอัตราส่วน ^  จะลดลง เมื่อเศษมีค่าเพิ่มขน แต่ส่วนมีค่าเท่าเดิม

ข้อ 2 ค่าของอัตราส่วน ^  จะเบลี่ยนแบลงไบอย่างไร เมื่อเศษมีค่าลดลง 
แต่ส่วนมีค่าเท่าเดิม

ผลจากการสัมภาษณ์นักเรียน จำนวน 30 คน บรากฎว่า นักเรียนท่ีทำถูก 
ซ่ึงตอบว่า ลดลง มีจำนวน 26 คน และนักเรียนท่ีทำผิด ซึ่งตอบว่า เพ่ิมข้ืน มีจำนวน 4 คน ใดย 
แยกผลการสัมภาษณ์เป็นกลุ่มนักเรียนทำถูกและกลุ่มนักเรียนท่ีทำผิด ดังน

กลุ่มนักเรียนท่ีทำถูกในข้อ 2 มีจำนวน 26 คน ซึ่งบระกอบด้วยนักเรียน 
กลุ่มสูง จำนวน 10 คน กลุ่มบานกลาง จำนวน 10 คน และกลุ่มตา จำนวน 6 คน มีวิธีคิดหา 
คำตอบท่ีถูกจำนวน 3 วิธี ดังน้ื

1. สมมติอัตราส่วนแล้วคูฟไรว้ จำนวน 13 คน ซ่ึงบระกอบด้วย 
นักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 3 คน และกลุ่มบานกลาง จำนวน 10 คน

2 . สมมติอัตราส่วนนล้วพิจารณาเศษ  จำนวน 11 คน ซ่ึงบระกอบด้วย 
นักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 5 คน และกลุ่มตา จำนวน 6 คน

3. สมมติอัตราส่วนนล้วตีความหมาย จำนวน 2 คน ซึ่งเป็นนักเรียน
กลุ่มสูง

กล่มนักเรียนท่ีทำผิดในข้อ 2 มีจำนวน 4 คน ซึ่งเป็นนักเรียนกลุ่มตา จำนวน 
4 คน มีวิธีคิดหาคำตอบทีผิด ด้วยวิธีดังน้็คือ สมมติอัตราส่วนแล้วติความหมาย แต่ติความหมายผิด
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ข้อ 3 ค่าของอัตราส์วน ^  จะเปลี่ยนแปลงไปอย่างไร เมี่อเศษมี
ค่าเพิ่มขั้น แต่?(วนมีค่าลดลง

ผลจากการสัมภาษณ์นักเรียน จำนวน 30 คน ปรากฎว่า นักเรียนท่ีทำถูกชิ่งตอบว่า 
เพ่ิมข้ัน มีจำนวน 23 คน นักเรียนท่ีทำผิดชิ่งตอบว่า ลดลง มีจำนวน 2 คน ตอบว่าเท่ากัน 
มีจำนวน 4 คน และนักเรียนทำไม่ได้ มีจำนวน 1 คน ใดยแยกผลการสัมภาษณ์เป็นกลุ่มนักเรียน 
ท่ีทำถูกและกลุ่มนักเรียนท่ีทำผิด ดังน้ั

กลุ่มนักเรียนท่ีทำถูกในข้อ 3 มีจำนวน 23 คน ชิ่งประกอบด้วยนักเรียน 
กลุ่มสูง จำนวน 10 คน กลุ่มปานกลาง จำนวน 10 คน และกลุ่มตา จำนวน 3 คน มีวิธีคิดหา
O «ขํ o  f t  a  «3คาตอบทถูก จานวน 3 วธ ดงน

1 .  สมม«อ ัตราส ์วนแล ้วค ูณ 'ไขว ้ จำนวน 20 คน ช่ิงประกอบด้วย
นักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 7 คน กลุ่มบานกลาง จำนวน 10 คน และกลุ่มตา จำนวน 3 คน

2 .  สมมต ิอ ัตราส ์วน แล ้วด ีความห มาย จำนวน 2 คน ช่ิงเป็นนัก เรียน
กลุ่มสูง

3 .  สมมต ิอ ัตราส ์วน ท ่าส ์ว น ไห ้เท ่าก ับ  ค . ร . น .  แ ล ้ว พ ิจ ารพ าเศ ษ
คือ วิธี,ท่ี,นักเรียนสมมติอัตราส่วน1ข้ันมาหน่ึงอัตราส์วน ตามเงื่อนไขที่ใจทย่กำหนด แล้วนำส์วนของ
อัตราส์วนท่ีสมมติข้ัน และส์วนของอัตราส์วนท่ีใจทย่กำหนดมาหา ค .ร .น . แล้วทำส์วนของอัตราส์วน 
ท้ังสองน้ันให้เท่ากับ ค .ร .น . จากนั้นพิจารพาเศษของอัตราส์วนทั้งสอง ถ้าเศษของอัตราส์วน
ท่ีใจทย่กำหนดมีค่ามาก แสดงว่า การเปลี่ยนแปลงของอัตราส์วนน้ันมีค่าลดลง ในทางกลับกัน
ถ้า เ ศษของอัตราส์วน เ ติมท่ีใจทยกำหนดมีค่าน้อย แสดงว่า การ เปล่ียนแปลงของอัตรา?(วนน้ัน
มีค่าเพิ่มขน และถ้าเศษของอัตราส์วนทั้งสองเท่ากัน แสดงว่า อัตราส์วนทั้งสองมีค่าเท่ากัน
ชิ่งนักเรียนที่ใช้วิธีนั้เป็นนักเรียนกลุ่มสูง 1 คน

กล ุ่มน ัก เร ียนท ี่ท ำผ ิดใน ข ้อ  3 ม ีจำนวน 7 คน ช ิ่ง เป ็น น ัก เร ีย น ก ล ุ่ม ต า ม ีว ิธ ี 
คิดหาคำตอบท ี่ผ ิดจำนวน 3 ว ิธ ี ด ังน ั้

1 .  สมมต ิอ ัตราส ์วน แล ้วด ีความห มาย แต ่ด ีความ ผ ิด  จำนวน 2 คน
2 . สมมต ิอ ัตราส์วนแล้วพ ิจ ารพ าผลต่างของเศษและส์วน คือ วิธี

ท่ีนักเรียนสมมติอัตราส์วนขนมาหน่ึงอัตราส์วน ตามเงื่อนไขที่ใจทย่กำหนด แล้วหาผลต่างของเศษ 
ของอัตราส์วนท่ีสมมติ;ข้ัน กับ เศษของอัตราส์วนท่ีใจทย่กำหนด และหาผลต่างของส์วนของ
อัตราส์วนท่ีสมมติข้ันกับส์วนของอัตราส์วนท่ีใจทย่กำหนด ใดยไม่สนใจเครื่องหมาย ถ้าผลต่างของ 
เศษและ?(วนเท่ากัน แสดงว่า อัตราส์วนทั้งสองอัตราส์วนเท่ากัน ชิ่งนักเรียนที่ใช้วิธีนั้เป็นนักเรียน 
กลุ่มตา จำนวน 4 คน

3 .  น ัก เร ีย น ท ่าไม ่ได ้ จำน วน  1 คน ช ิ่ง เป ็น น ัก เร ีย น ก ล ุ่ม ต ํ่า
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ข้อ 4 ค่า5บองอัตราส์วน ^  จะเปลี่ยนแปลงไปอย่างไร เมื่อเศษมีค่าลดลง 
แต่?[วนมีค่าเพ่ิมข้ัน

ผลจากการส้มภาษฌนักเรียน จำนวน 30 คน ปรากฎว่า นักเรียนที่ทำถูก ตอบว่า 
ลดลง มีจำนวน 22 คน นักเรียนท่ีทำผิด ตอบว่า เพ่ิมขน มีจำนวน 4 คน ตอบว่า เท่ากัน 
มีจำนวน 3 คน และนักเรียนทำไม่ได้ มีจำนวน 1 คน ใดยแยกผลการส้มภาษณเป็นกลุ่มนักเรียน 
ท่ีทำถูกและกลุ่มนักเรียนท่ีทำผิด ดังน้ั

กลุ่มนักเรียนท่ีทำถูกในข้อ 4 มีจำนวน 22 คน ซ่ึงประกอบด้วย นักเรียน 
กลุ่มสูง จำนวน 10 คน กลุ่มปานกลาง จำนวน 10 คน และกลุ่มตา จำนวน 2 คน มีวิธีคิดหา 
คำตอบท่ีถูกจำนวน 3 วิธี ดังน

1. สมม«อัตราส์วนแล้วคูณ'ไขว้ จำนวน 19 คน ซ่ึงประกอบด้วย 
นักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 7 คน กลุ่มบานกลาง จำนวน 10 คน และกลุ่มต่ํา จำนวน 2 คน

2. สมมติอัตราส์วนนส้วตีความหมาย จำนวน 2 คน ซึ่งเป็นนักเรียน
กลุ่มตา

จำนวน
3 .  สมมต ิอ ัตราส ์วน ท ำส ์ว น ให ้เท ่าก ับ  ค . ร . น .  แ ล ้วพ ิจ ารณ าเศ ษ

1 คน ซึ่งเป็นนักเรียนกลุ่มสูง

กลุ่มนักเรียนท่ีทำผิดในข้อ 4 มีจำนวน 8 คน ซึ่งเป็นนักเรียนกลุ่มตํ่า มีวิธี 
คิดหาคำตอบท่ีผิด จำนวน 4 วิธี ดังน้ั

1. สมมติอัดร าส ์ว น แ ล ้ว ติความห มายนต ่ต ิความหมายผ ิด  จำนวน 3 คน
2 .  สมมต ิอ ัตราส ์วน แล ้วพ ิจารณ าผลต ่างของ เศษ และส ์วน

จำนวน 3 คน
3 . สมมต ิอ ัตราส์วนแล้วพ ิจ าร ณ า เศษหรีอส์วน คือวิธีท่ีนักเรียนสมมติ

อัตราส์วนข้ันมาหน่ึงอัตรา?[วน ตามเง่ือนไขท่ีโจทย่กำหนด แล้วนำมาเปรียบเทียบอัตราส์วนที่
ใจทย่กำหนด กรณีพิจารณาเศษ ซ่ึงจะไม่สนใจส้วน ถ้า เศษของอัตราส์วนท่ีใจทย่กำหนดมีค่ามาก 
แสดงว่า การ เปล่ียนแปลงของอัตราส์วนน้ันมีค่าลดลง ในทางกลับกัน ถ้าเศษของอัตราส้วนที่
โจทยกำหนดมีค่าน้อย แสดงว่า การเปล่ียนแปลงของอัตราส์วนนั้นมีค่าเพิ่มขน และกรณีพิจารณา 
ส์วน ซึ่งจะไม่สนใจเศษ ถ ้าส วํนของอัตราส์วนท่ีโจทย่กำหนดมีค่ามาก แสดงว่า การเปลี่ยนแปลง 
ของอัตราส้วนน้ันมีค่าลดลง ในทางกลับกัน ถ้าส์วนของอัตราส์วนท่ีใจทย่กำหนดมีค่าน้อย แสดงว่า 
การ เปล่ียนแปลงของอัตราส้วนน้ันมีค่าเพ่ิมข้ัน ซ่ึงมีนัก เรียนที่ใช้วิธีนั้ จำนวน 1 คน เป็นนักเรียน 
กลุ่มตา

4 . น ัก เร ีย น ท ำไม ่ได ้ จำนวน 1 คน ซ่ึงเป็นนัก เรียนกลุ่มตา



7 7

ข้อ 5 ค่าชองอัตราล่วน ^  จะเปลี่ยนแปลงไปอย่างไร เม่ือ เศษ
มีค ่าเท ่าเดิม แต่ล่วนมีค่าลดลง

ผลจากการส้มภาษอ่ณกเรียน จำนวน 30 คน ปรากฎว่านักเรียนที่ทำถูก ช่ีงตอบว่า 
เพ่ิมช้ืน มีจำนวน 23 คน นักเรียนท่ีทำผิดซ่ึงตอบว่า ลดลง มีจำนวน 7 คน ใดยแยกผลการ 
ส้มภาษพ เป็นกลุ่มนักเรียนท่ีทำถูกและกลุ่มนักเรียนท่ีทำผิด ดังน้็

กลุ่มนักเรียนท่ีทำถูกในข้อ 5 มีจำนวน 23 คน ซึ่งประกอบด้วยนักเรียน 
กลุ่มสูง จำนวน 10 คน กลุ่มปานกลาง จำนวน 9 คน และกลุ่มตา จำนวน 4 คน มีวิธีคิดหา 
คำตอบท่ีฐก จำนวน 4 วิธี ดังน้ื

1. สมมติอัตราส์วนแล้วคู๙ใซว้ จำนวน 16 คน ซ่ึงบระกอบด้วย 
นักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 4 คน กลุ่มปานกลาง จำนวน 8 คน และกลุ่มตา จำนวน 4 คน

2. สมมติอัตราส์วนแส้วตีความหมาย จำนวน 2 คน ซ่ึงเป็นนัก เรียน
กลุ่มสูง

3 .  สมมต ิอ ัตราส ์วน ท ำส ์ว น ไห ้เท ่าก ับ  ค . ร . น .  น ส ้วพ ิจารพ าเศษ
จำนวน 1 คน ซ่ึงเป็นนัก เรียนกลุ่มสูง

4 .  ส ม ม ต ิอ ัต ราส ์วน แส ้วพ ิจ ารณ าส ์วน เม ื่อ เศ ษ เท ่าก ัน  คือ วิธีท่ี
นัก เรียนสมมติอัตราล่วนช้ืนมาหน่ึงอัตราล่วน ตาม เ ง่ึอนไชท่ีใจทย่กำหนด แล้วนำมา เปรียบ เทียบ 
กับอัตราส้วนท่ี'ใจทย่กำหนด ถ้าอัตราส์วนสองอัตราส้วนมีเศษเท่ากัน ให้'พิจารถกล่วน ถ้าส์วนฃอง 
อัตราส้วนท่ีใจทย่กำหนดมีค่าน้อย แสดงว่า การเปล่ียนแปลง'ของอัตราส้วนน้ันมีค่าลดลง
ในทางกลับกัน ถ้าล่วฺนของอัตราส้วนท่ี'ใจทย่กำหนดมีค่ามาก แสดงว่า การเปลี่ยนแปลงจอง
อัตราส้วนน้ันมีค่าเพ่ิมขน และถ้าล่วนชองอัตราล่วนทั้งสองเท่ากัน แสดงว่า อัตราส้วนท้ังสองมี 
ค่าเท่ากัน ซึ่งนักเรียนที่ใช้วิธีนั้เป็นนักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 3 คน และกลุ่มปานกลาง จำนวน 
1 คน รวม 4 คน

กลุ่มนักเรียนท่ีทำผิดในข้อ 5 มีจำนวน 7 คน ซึ่งประกอบด้วยนักเรียน 
กล่มบานกลาง จำนวน 1 คน และกลุ่มตา จำนวน 6 คน มีวิธีคิดหาคำตอบท่ีฐก จำนวน 2 วิธี 

ดังนั

ซึ่งเป็นนักเรียนกลุ่มตํ่า 

นักเรียนกลุ่มปานกลาง

1 . สมมต ิอ ัตราส ์วนแล ้วพ ิจารพ าส ์วน  แต ่ตอบผิค จำนวน 6 คน

2. สมมต ิอ ัตราส ์วนแส ้วฐพไซว้ แต ่ตอบผิด จำนวน 1 คน ซึ่งเป็น
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ข้อ 6 ค่า'ของอัตราส์วน ^  จะเปลี่ยนแปลงไบอย่างไร เมื่อเศษ
มีค่า เท ่าเดิม แต่สํวนมีค่า เพ่ิมข้ัน

ผลจากการสัมภาษณ์นักเรียน จำนวน 30 คน ปรากฎว่า นักเรียนท่ีทำถูกซ่ึงตอบ 
ว่า ลดลง มีจำนวน 23 คน และนักเรียนชึ๋งทำผดตอบว่า เพ่ิมข้ัน มีจำนวน 7 คน ใดยแยกผล 
การสัมภาษณ์เป็นกลุ่มนักเรียนท่ีทำถูกและกลุ่มนักเรียนท่ีทำผิดได้ ดังน้็

กลุ่มนักเรียนท่ีทำถูกในข้อ 6 มีจำนวน 23 คน ซึ่งประกอบด้วยนักเรียน 
กลุ่มสูง จำนวน 10 คน กลุ่มปานกลาง จำนวน 9 คน และกลุ่มตา จำนวน 4 คน มีวิธีคิดหา 
คำตอบท่ีถูก จำนวน 4 วิธี ดังน

1. สมมติอัตราส์วนแล้วคูณไ'แว้ จำนวน 16 คน ประกอบด้วย 
นักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 4 คน กลุ่มปานกลาง จำนวน 8 คน และกลุ่มตา จำนวน 4 คน

2 . สมมติอัตราส์วนแล้วพิจารณาส์วนเม่ือส์วนเท่ากัน จำนวน 4 คน 
ซ่ึงประกอบด้วยนักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 3 คน และกลุ่มบานกลาง จำนวน 1 คน

3. สมมติอัตราส์วนแล้วดีความหมาย จำนวน 2 คน ซึ่งเป็นนักเรียน
กลุ่มสูง

4 . สมมติอัตราส์วนทำส์วนให้เท่ากับ ค .ร .น . แล้วพิจารณาเศษ
จำนวน 1 คน ซ่ึงเป็นนัก เรียนกลุ่มสูง

กลุ่มนักเรียนท่ีทำผิดในข้อ 6 มีจำนวน 7 คน ซึ่งประกอบด้วยนักเรียน
กลุ่มบานกลาง จำนวน 1 คน และกลุ่มตา จำนวน 6 คน มีวิธีคิดหาคำตอบท่ีผิด จำนวน 2 วิธี 
ดังน

1. สมมติอัตราส์วนแล้วพิจารณาส์วนเมื่อเศษเท่ากัน แต่พิจารณาผิด
จำนวน 6 คน ซึ่งเป็นนักเรียนกลุ่มตั๋า

2 . สมมติอัตราส์วนแล้วคูณ’ใ,แว้ แต่คูณ'ใ ฯ ว้ผิค จำนวน 1 คน 
ซ่ึง เป็นนัก เ รียนกลุ่มบานกลาง

ด้านการ เปรียบเทียบอัตราส์วน ผู้วิจัยได้นำ เสนอผลการวิ เ คราะห้ข้อมูล
ในทุกลักษณะการเปล่ียนแบลงฃองอัตราส์วน ซ่ึงมีท้ังหมด 6 ลักษณะ มีจำนวน 6 ข้อ ดังน้็ 

ข้อ 1 เม่ือ เปรียบเทียบอัตราส์วน ^  กับ ^  คำตอบจะเป็นอย่างไร 
ผลจากการสัมภาษณ์นักเรียนจำนวน 30 คน ปรากฎว่า นักเรียนที่ทำถูก ซ่ึงตอบว่า 

อัตราส์วนแรกน้อยกว่าอัตราส์วนท่ีสอง มีจำนวน 27 คน และนักเรียนที่ทำผิด ซึ่งตอบว่า อัตราส์วน 
แรกมากกว่าอัตราสัวนท่ีสอง มีจำนวน 3 คน ใดยแยกผลการสัมภาษณ์เป็นกลุ่มนักเรียนท่ีทำถูก และ 
กลุ่มนักเรียนท่ีทำผิด ดังน
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กลุ่มนักเรียนท่ีทำถูกในข้อ 1 มีจำนวน 27 คน ซึ่งประกอบด้วยนักเรียน 
กลุ่มสูง จำนวน 10 คน กลุ่มปานกลาง จำนวน 10 คน และกลุ่มตา จำนวน 7 คน ซ่ึงมีวิธีคิดหา 
คำตอบท่ีถูก จำนวน 3 วิธี ดังน้ั

1 .  ค ูณไ,ท  คือ วิธีที่นักเรียนนำอัตราส์วนแรกและอัตราส์วนที่สอง
ท่ีใจทยกำหนด มาเปรียบเทียบกัน'ใดย'ใช้การคูณ'ใ«บว้ จากน้ันพิจารพาผลคูณไฃว้ ถ้าผลคูณ'ใขไห)อง 
อัตรา?(วนแรกมีค่าน้อย แสดงว่า อัตราส์วนแรกมากกว่าอัตราส์วนท่ีสอง และถ้าผลคูณไขว้มี
ค่า เท่ากัน แสดงว่า อัตรา?[วนท้ังสองมีค่าเท่ากัน ซึ่งนักเรียนที่ใช้วิธีนั้เป็นนักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 
3 คน กลุ่มปานกลาง จำนวน 7 คน และกลุ่มต๋ัา จำนวน 2 คน รวม 12 คน

เช่น พิจารผาผลคูณไขว้ 
ดังน้ัน

3 4
1ริ 15
3 X 15 4 X 15
45
3
15

< 60 
4

แต่ส์วนมีค่าเท่าเดิม

แสดงว่า อัตรา?[วน ^  น้อยกว่า ^
น่ันคือ ค่าของอัตรา?(วน มีค่าเพิ่มข้็น เมื่อเศษมีค่าเพิ่มข็้น

2 . พ ิจ าร ณ าเศ ษ เมื่อส ์วน เท ่าก ัน  คือ วิธีท่ีนักเรียนนำอัตรา?[วนแรก
และอัตรา?[วนท่ีสองท่ีใจทย์กำหนดมาเปรียบเทียบกัน ใดยใช้หลักการ เปรียบเทียบอัตรา?[วน ถ้า
อัตรา?(วนสองอัตรา?[วนมี?(วนเท่ากัน ให้พิจารณา เศษ ถ้าเศษของอัตรา?[วนแรกมีค่าน้อย แสดงว่า 
อัตรา?(วนแรกน้อยกว่าอัตรา?(วนท่ีสอง ในทางกลับกัน ถ้า เศษของอัตรา?[วนแรกมากกว่า เศษของ 
อัตราสวนท่ีสอง แสดงว่า อัตรา?[วนแรกมากกว่าอัตราส์วนท่ีสอง และถ้าเศษของอัตราส์วนแรก 
เท่ากับเศษของอัตราส์วนที่สอง แสดงว่า อัตรา?[วนแรกเท่ากับอัตรา?เวนท่ีสอง ซ่ึงนักเรียนที,ใช้ 
วิธีน้ัเป็นนักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 7 คน กลุ่มบานกลาง จำนวน 3 คน และกลุ่มตา จำนวน 4 คน

เช่น เปรียบเทียบ กับ ^  เนื่องจากสํวนของ
อัตรา?[วนทั้งสองเท่ากัน และ 3 น้อยกว่า 4 ดังน้ัน น้อยกว่า ^

น่ันคือ ค่าของอัตราส์วน ^  มีค่าเพิ่มข็้นเมอเศษมีค่ามากขน
แต่เว้วนเท่า เดิม
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3 . ตีความหมาย คือ วิธีท่ีนักเรียนนำอัตราสิวนแรกและอัตราสิวน 
ที่สองมาเปรียบเทียบกับสิงที่เป็นรูปธรรมแล้วตีความหมาย มีนักเรียนท่ีใช้วิธีน้ัจำนวน 1 คน
เป็นนักเรียนกลุ่มตา

เช่น พิจารณา กับ ^  ใดยนักเรียนเปรียบเทียบว่า 
มีแตงไม 3 ผล แบ่งให้เด็ก 15 คน  ๆ ละเท่า  ๆ กัน ส์วนแบ่งที่เด็กได้จะน้อยกว่า การแบ่ง 
แตงใม 4 ผล ให้เด็ก 15 คน  ๆ ละเท่า  ๆ กัน ดังน้ัน อัตราสํวน มีค่าน้อยกว่าอัตราสิวน

น่ันคือ ค่าของอัตราส์วน —  มีค่า เพ่ิมฃ้็นเม่ือ เศษมีค่าเท่าเดิม แตสิวนมีค่าลดลง

กลุ่มนักเรียนท่ีทำผิดในข้อ 1 มีจำนวน 3 คน เป็นนักเรียนกลุ่มตา มีวิธี 
คืดหาคำตอบท่ีผิด ดังน้ั คือใช้วิธีตีความหมายแต่ตีความหมายผิด

เช่น พิจารณา ^  กับ ใดยนักเรียนเปรียบเทียบกับ
การแบ่งฃนมเค้ก 15 ก้อน ให้เด็ก 3 คนๆ ละเทา  ๆ กัน ส์วนแบ่งท่ีเด็กแต่ละคนได้จะมากกว่า 
การแบ่งขนมเค้ก 15 ก้อน ให้เด็ก 4 คนๆ ละเท่า  ๆ กัน ดังน้ัน นักเรียนสรุปว่า อัตราส์วน 

มีค่ามากกว่าอัตราส์วน ^

อย่างไร
ข้อ 2 เมื่อเปรียบเทียบอัตราส์วน ^  กับ y  แล้ว คำตอบจะเป็น

ผลจากการส้มภาษณนักเรียน จำนวน 30 คน ปรากฎว่า นักเรียนท่ีทำถูกซ่ึงตอบ 
ว่า อัตราส์วนแรกน้อยกว่าอัตราสิวนท่ีสอง มีจำนวน 27 คน และนักเรียนที่ทำผิด ซ่ึงตอบว่า 
อัตราส์วนแรกมากกว่าอัตราสิวนที่สอง มีจำนวน 3 คน ใดยแยกผลการส้มภาษณเป็นกลุ่มนักเรียน„ 1 น ั่'  7  A I  «ทำถูก และกลุ่มนักเรียนทีทำผิด ดังน้

กลุ่มนักเรียนท่ีทำถูกในข้อ 2 มีจำนวน 27 คน ซึ่งประกอบด้วยนักเรียน 
กลุ่มสูง จำนวน 10 คน กลุ่มปานกลาง จำนวน 10 คน และกลุ่มต่ํา จำนวน 7 คน มีวิธีลิดหา 
คำตอบท่ีถูกจำนวน 3 วิธี ดังน้ั

1. คูณไขว้ จำนวน 19 คน ซ่ึงประกอบด้วยนักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 
6 คน และกลุ่มปานกลาง จำนวน 10 คน และกลุ่มตา จำนวน 3 คน
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2. ทำล้วนให้เท่ากับ ค .ร .น . แล้วพิจารณาเศษ คอ วิธีทีนักเรียน 
นำล้วนของอัตราล้วนแรก และล้วนของอัตราล้วนท่ีสองมาหา ค .ร .น . แล้วทำล้วนของอัตราล้วน 
ทั้งสองให้เท่ากับ ค .ร .น . แล้วพิจารณาเศษของอัตราล้วนทั้งสอง ถ้าเศษของอัตราล้วนแรกมี 
ค่ามาก แสดงว่า อัตราล้วนแรกมากกว่าอัตราล้วนที่สอง ในทางกลับกัน ถ้า เศษของอัตราล้วน
แรกน้อยกว่าเศษของอัตราล้วนทั้งสอง แสดงว่า อัตราล้วนแรกน้อยกว่าอัตราล้วนท่ีสอง และ
ถ้า เศษของอัตราล้วนทั้งสอง เท่ากัน แสดงว่า อัตราล้วนทั้งสองมีค่าเท่ากัน ซึ่งนักเรียนท่ีใช้วิธีน้ั
เป็นนักเรียนกลุ่มสง จำนวน 4 คน และกลุ่มตา จำนวน 1 คน รวม 5 คน

. โ , 10 " 12 "เช่น พิจารณา y  กับ y  ค .ร .น . ของ 9 ,7  คอ 63
ด้งน้ัน ทำ 9 และ 7 ให้เป็น 63

พ 2/ 10จะได ร ิ x 7 y 70 1

12
T 108

9
X  -9

1 « O' 10 JOนันคีอ อัตราล้วน —  น้อยกว่าอัตราล้วน —  9 7

3. ตีความหมาย จำนวน 2 คน ซึ่งเป็นนักเรียนกลุ่มตา

กลุ่มนัก เรียนท่ีทำผิดในข้อ 2 มีจำนวน 3 คน ซ่ึงเป็นนัก เรียนกลุ่มตา มีวิธี 
คิดหาคำตอบท่ีผิด จำนวน 2 วิธี ด้งน้ั

1. พิจารณาเศษหร ือล ้วน คือ วิธีท่ีนักเรืยนนำอัตราล้วนแรกและ 
อัตราล้วนท่ีสองมาพิจารณา กรณีพิจารณา เศษจะไม่สนใจล้วน ถ้า เศษของอัตราล้วนแรกมีค่ามาก 
แสดงว่า อัตราล้วนแรกมากกว่าอัตราล้วนที่สอง ในทางกลับกัน ถ้าเศษของอัตราล้วนแรกมีค่าน้อย 
แสดงว่า อัตราล้วนแรกน้อยกว่าอัตราล้วนท่ีสอง และกรณีพิจารณาล้วนจะไม่สนใจเศษ ถ้าล้วนของ 
อัตราล้วนแรกมากกว่า แสดงว่า อัตราล้วนแรกมากกว่าอัตราล้วนท่ีสอง ในทางกลับกัน ถ้าล้วน 
ของอัตราล้วนแรกมีค่าน้อย แสดงว่า อัตราล้วนแรกน้อยกว่าอัตราล้วนที่สองซ่ึงนักเรียนท่ีใช้วิธีนั้ 
เป็นนักเรียนกลุ่มตา จำนวน 2 คน

2 . ตีความห มาย นต่ตีค วาม ห ม าย ผิด จำนวน 1 คน ซึ่งเป็นนักเรียน
กลุ่มต่ํา
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^  ™ 25 แ^วด้าตอบจะเป็น
อย่างไร

ผลจากการสัมภาษณ์นักเรียน จำนวน 30 คน บรากฎว่า นักเรียนท่ีทำถูก
ชี่งตอบว่า อัตราส์วนแรกมากกว่าอัตราส่วน'ท่ีสอง มีจำนวน 22 คน และนักเรียนท่ีทำผิดซ่ึงตอบว่า 
อัตราส์วนแรกน้อยกว่าอัตราส์วนท่ีสอง มีจำนวน 8 คน ใดยแยกผลการสัมภาษณ์เป็นกลุ่มนักเรียน
ไ 0 7  m 7 .  7  I  รทีทำถูกและกลุ่มนักเรียนทีทำผิด ดังนี

กลุ่มนักเรียนท่ีทำถูกในข้อ 3 มีจำนวน 22 คน ซึ่งบระกอบด้วยนักเรียน 
กลุ่มสูง จำนวน 10 คน กลุ่มบานกลาง จำนวน 9 คน และกลุ่มตา จำนวน 3 คน มีวิธีคิดหา 
คำตอบท่ีถูกจำนวน 3 วิธี ดังน้็

1. คูณไ,*วิ จำนวน 11 คน ซ่ึงบระกอบด้วยนักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 
3 คน กลุ่มบานกลาง จำนวน 5 คน และกลุ่มตา จำนวน 3 คน

2. พิจารณาส่วน คือ วิธีที1นักเรียนนำอัตราส่วนแรก และอัตราส่วน 
ท่ีสอง ที่ใจทย่กำหนดมาเบรียบเทียบกัน ถ้าอัตราส่วนทั้งสองมีเศษเท่ากันให้พิจารณาส่วน ถ้า
ส่วนของอัตราส่วนแรกมีค่าน้อย แสดงว่า อัตราส่วนแรกมากกว่าอัตราส่วนท่ีสอง ในทางกลับกัน 
ถ้าส่วนของอัตราส่วนแรกมีค่ามาก แสดงว่า อัตราส่วนแรกน้อยกว่าอัตราส่วนท่ีสอง และถ้า
ส่วนของอัตราส่วนทั้งสองเท่ากัน แสดงว่า อัตราส่วนแรกเท่ากับอัตราส่วนท่ีสอง ซึ่งนักเรียนที่ใช้ 
วิธีนเป็นนักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 5 คน และกลุ่มบานกลาง จำนวน 4 คน รวม 9 คน

เช่น พิจารณา ^  ก ับ ^  เม่ืออัตราส่วนท้ังสองมี 
เศษเท่ากันให้พิจารณาส่วน เนื่องจาก 23 น้อยกว่า 25 ด้งน้ัน อัตราส่วน ^  มีค่ามากกว่า 
อัตราส่วน ^

3. ทำส่วนให้เท่ากับ ค .ร .น. แล้วพิจารณาเศษ จำนวน 2 คน
ซึ่งเป็นนักเรียนกลุ่มสูง

กลุ่มนักเรียนท่ีทำผิดในข้อ 3 มีจำนวน 8 คน ซึ่งเป็นนักเรียนกลุ่มบานกลาง 
จำนวน 1 คน และกลุ่มตา จำนวน 7 คน มีวิธีคิดหาคำตอบท่ีผิดจำนวน 3 วิธี ดังน้ั

1. พ ิจารณ าส ่วน เม ื่อ เศ ษ เท ่า ก ัน  แต ่พ ิจารณ าผ ิด จำนวน 4 คน
ซึ่งเป็นนักเรียนกลุ่มตา

2 . ตีความ ห มาย นต ่ต ีความหมายผ ิด จำนวน 3 คน ซึ่งเป็นนักเรียน
กล่มตา

2.
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3. คูณไ,«ว้แต่คูณไ,ท้ผิด จำนวน 1 คน ซึ่งเป็นนักเรียนกลุ่มปานกลาง 

ข้อ 4 เมื่อเปรียบเทียบกับอัตราส์วน 10 ะ 50 กับ 10 ะ 40 แล้วคำตอบจะ
เป็นอย่างไร

ผลจากการสัมภาษณ์นักเรียน จำนวน 30 คน บรากฎว่า นักเรียนท่ีทำถูก
ซ่ึงตอบว่า อัตราส์วนแรกน้อยกว่าอัตราส์วนท่ีสอง มีจำนวน 22 คน และนักเรียนท่ีทำผิด ซ่ึง 
ตอบว่า อัตราส่[วนแรกมากกว่าอัตราส่วนท่ีสอง มีจำนวน 8 คน โดยแยๆผลการสัมภาษณ์เป็น 
กลุ่มนักเรียนท่ีทำถูก และกลุ่มนักเรียนท่ีทำผิด ด ัง น

กลุ่มนักเรียนท่ีทำถูกในข้อ 4 มีจำนวน 22 คน ซ่ึงประกอบด้วย นักเรียนกลุ่มสูง 
จำนวน 10 คน กลุ่มบานกลาง จำนวน 10 คน และกลุ่มตา จำนวน 2 คน มีวิธีคิดหาคำตอบท่ีถูก 
จำนวน 3 วิธี ดังน้็

1. เร ียน อ ัตราส ์วน 'ใน ร ูป เศษ ส ์วน  นล้วคูณไจว้ จำนวน 13 คน 
ซึ่งประกอบด้วยนักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 5 คน กลุ่มบานกลาง จำนวน 6 คน และกลุ่มตา จำนวน 
2 คน

2 . เร ียน อ ัตราส ์วน 'ในรูปเศษส ์วนแล ้วพ ิจารณ าส ์วน  จำนวน 7 คน 
ซ่ึงประกอบด้วยนักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 3 คน และกลุ่มบานกลาง จำนวน 4 คน

3 .  เร ีย น อ ัต ราส ์วน ใน ร ูป เศ ษ ส ์วน  ท ำส ์ว น ให ้เท ่าก ับ  ค . ร . น .  แล ้ว
พ จ าร ณ าเศ ษ  จำนวน 2 คน ซ่ึงเป็นนัก เรียนกลุ่มสูง

กลุ่มนัก เรียนท่ีทำผิดในข้อ 4 มีจำนวน 8 คน ซ่ึงเป็นนัก เรียนท่ีได้คะแนนตา 
มีวิธีคิดหาคำตอบท่ีผิด จำนวน 2 วิธี ดังน

1. พิจารณาส์วน แต่พิจารณาผิด จำนวน 5 คน ซ่ึงเป็นนัก เรียน
กลุ่มตา

2. ตีความหมาย นต่ตีความหมายผิด จำนวน 3 คน ซึ่งเป็นนักเรียน
กลุ่มตา

ข้อ 5 เม่ือ เปรียบเทียบ 7 ะ 13 กับ 6 ะ 13 แล้ว คำตอบจะเป็นอย่างไร 
ผลจากการสัมภาษณ์นักเรียนจำนวน 30 คน บรากฎว่า นักเรียนท่ีทำถูก ซ่ึงตอบว่า 

อัตราส์วนแรกมากกว่าอัตราสํวนที่สอง มีจำนวน 28 คน และนักเรียนที่ทำผิด ซ่ึงตอบว่า
อัตราส์วนแรกน้อยกว่าอัตราสํวนท่ีสอง มีจำนวน 2 คน โดยแยกผลการสัมภาษณ์เป็นกลุ่มนักเรียน
ไ 0 7  1ทีทำถูกและกลุ่มนักเรียนทีทำผิด ดังนี
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ก ล ุ่ม น ัก เ ร ีย น ท ี่ท ำ ถ ูก ใ น ข ้อ  5  ม ีจ ำ น ว น  2 8  ค น  ซ ึ่ง ป ร ะ ก อ บ ด ้ว ย น ัก เ ร ีย น  
ก ล ุ่ม ส ูง  จ ำ น ว น  1 0  ค น  ก ล ุ่ม ป า น ก ล า ง  จ ำ น ว น  1 0  ค น  แ ล ะ ก ล ุ่ม ต า  จ ำ น ว น  8  ค น  ม ีว ิธ ีค ิด ห า  
ค ำ ต อ บ ท ี่ถ ูก  จ ำ น ว น  2  ว ิธ ี ด ัง น ื้

1 .  เข้ยนอัตราล้วนในรูป เศษล้วนแล้วพิจารณาเศษ จ ำ น ว น  1 7  ค น  
ซ ึ่ง ป ร ะ ก อ บ ด ้ว ย น ัก เ ร ีย น ก ล ุ่ม ส ูง  จ ำ น ว น  7  ค น  ก ล ุ่ม ป า น ก ล า ง  จ ำ น ว น  4  ค น  แ ล ะ ก ล ุ่ม ต า  จ ำ น ว น  
6  ค น

2 .  เข้ยนอัตราล้วนในรูปเศษล้วนแล้วคูณไ ,เว ้ จ ำ น ว น  1 1  ค น  
ซ ึ่ง เ ป ็น น ัก เ ร ีย น ก ล ุ่ม ส ูง  จ ำ น ว น  3  ค น  ก ล ุ่ม ป า น ก ล า ง  6  ค น  แ ล ะ ก ล ุ่ม ต า  จ ำ น ว น  2  ค น

ก ล ุ่ม น ัก เ ร ีย น ท ี่ท ำ ผ ิด ใ น ข ้อ  5  ม ีจ ำ น ว น  2  ค น  ซ ึ่ง เ ป ็น น ัก เ ร ีย น ก ล ุ่ม ต ํ่า  ม ีว ิธ ี 
ค ิด ห า ค ำ ต อ บ ท ี่ถ ูก จ ำ น ว น  2  ว ิธ ี ด ัง น ื้

1 . เข้ยนอัตราล้วนในรูปเศษล้วนแล้วพิจารณาเศษแด่พิจารณาผิด
จ ำ น ว น  1 ค น

2 .  ต ีความษมายนด่ตีความหมายผิด จ ำ น ว น  1 ค น

ข้อ 6 เมี่อเปรียบเทียบกับอัตราล้วน 9 : 12 กับ 7 : 15 แล้ว คำตอบ
จะเป ็นอย่างไร

ผลจากการสัมภาษณ์นักเรียน จำนวน 30 คน ปรากฎว่า- นักเรียนที่ทำถูก 
ซึ่งตอบว่า อัตราล้วนแรกมากกว่าอัตราล้วนที่สอง มีจำนวน 22 คน นักเรียนที่ทำผิดซึ่งตอบว่า 
อัตราล้วนแรกน้อยกว่าอัตราล้วนที่สอง มีจำนวน 4 คน และตอบว่า อัตราล้วนแรกเท่ากับ
อัตราล้วนที่สอง มีจำนวน 4 คน ใดยแยกผลการสัมภาษณ์เป็นกลุ่มนักเรียนที,ทำถูกและกลุ่มนักเรียน 
ท่ี'ทำผิด'ใต้ดังน

กลุ่มนักเรียนที่ทำถูกในข้อ 6 มีจำนวน 22 คน ซึ่งประกอบด้วยนักเรียน 
กลุ่มสูง จำนวน 10 คน กลุ่มปานกลาง จำนวน 10 คน และกลุ่มตา จำนวน 2 คน มีวิธีคิดหา 
คำตอบท่ีถูก จำนวน 2 วิธี ดังน้ื

1. เข้ยนอัตราล้วนในรูปเศษล้วนแล้วคูณไรว้ จำนวน 18 คน
ซึ่งชระกอบด้วยนักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 7 คน กลุ่มบานกลาง จำนวน 9 คน และกลุ่มตา จำนวน 
2 คน

2. เข้ยนอัตราล้วนในรูปเศษล้วน ทำล้วนให้เท่ากับ ค.ร.น. แล้ว 
พิจารณาเศษ จำนวน 4 คน ซึ่งประกอบด้วยนัก เรียนกลุ่มสูง จำนวน 3 คน และกลุ่มปานกลาง
จ ่า น ว น  1 ค น
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ก ล ุ่ม น ัก เ ร ีย น ท ี่ท ำ ผ ิด ใ น ข ้อ  6  ม ีจ ำ น ว น  8  ค น  ช ึ่ง เ ม ีน น ัก เ ร ีย น ก ล ุ่ม ต า  ม ีว ิธ ี 
ค ิด ห า ค ำ ต อ บ ท ี่ผ ิด  จ ำ น ว น  2  ว ิธ ี ด ัง น ี๊

1 . เข้ยนอัตราส์วนในรูบเศษส้วน แล้วพิจารฉทเศษหร ีอ ส ์วน จ ำ น ว น
5  ค น

2 . ตีความหมายแต่ตีความหมายผิด จ ำ น ว น  3  ค น

ด้านการแก้ปัญหาส้ดส้วน ผู้วิจัยได้นำ เ สนอผลการวิ เ คราะห์ข้อมูลในทุกตำแหน่ง
ของตัวแบรในส้ดส้วน ซ่ึงมีท้ังหมด 4 ตำแหน่ง มีจำนวน 4 ข้อตังน 

ข้อ 1 ถ้า -^; = 7 x  ทำใด

ผลจากการส้มภาษอ่ณกเรียน จำนวน 30 คน บรากฎว่า นักเรียนที่ทำถูก
ซึ่งตอบว่า X = 40 มีจำนวน 27 คน และนักเรียนที่ทำผิด จำนวน 3 คน ใดยแยกผลการส้มภาษณ 
เมีนกลุ่มนักเรียนที่ทำถูก และกลุ่มนักเรียนที่ทำผิดได้ ตังน้ื

กลุ่มนักเรียนที่ทำถูกในข้อ 1 มีจำนวน 27 คน ซึ่งบระกอบด้วยนักเรียน 
กลุ่มสูง จำนวน 10 คน กลุ่มบานกลาง จำนวน 10 คน และกลุ่มตํ่า จำนวน 7 คน มีวิธีคิดหา 
คำตอบท่ีถูก 2 วิธี ตังน้็

1. แก้สมการ คิอ วิธีที่น ักเรียนใช้ในการหาค่าของตัวแบรใน 
ส้ดส้วนใดยอาศัยหลักการแก้สมการ ซึ่งมีนักเรียนที่ใช้วิธีนื้เมีนนักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 7 คน กลุ่ม 
บานกลาง จำนวน 4 คน และกลุ่มตา จำนวน 5 คน รวม 16 คน

2. คูฉเไ,!เว้ แล้วแก้สมการ คือ วิธีท่ีนักเรียนใช้ในการหาค่าของ 
ตัวแบร ใดยอาศัยการคู๙ ใขว้ แล้วแก้สมการโดยใช้หลักการแก้สมการ ซึ่งมีนักเรียนที่ใช้วิธีนเมีน 
นักเรียน กลุ่มสูง จำนวน 3 คน กลุ่มปานกลาง จำนวน 6 คน และกลุ่มตาจำนวน 2 คน รวม 
11 คน

ก ล ุ่ม น ัก เ ร ีย น ท ี่ท ำ ผ ิด ใ น ข ้อ  1 ม ีจ ำ น ว น  3  ค น  ซ ึ่ง เ ม ีน น ัก เ ร ีย น ก ล ุ่ม ต า  ม ีว ิธ ี 
ค ิด ห า ค ำ ต อ บ ท ี่ผ ิด  จ ำ น ว น  2  ว ิธ ี ด ัง น

1. แก้ส ม ก า ร แต่แก้ส ม ก า ร ผิด จ ำ น ว น  2  ค น
2 .  น ัก เร ียนท ำ ไ ม ่ไ ด ้ จ ำ น ว น  1 ค น
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ข้อ 2 ถ้า 20 : 3 = X : 4 .5  ค่า X เป ็นเท ่าใด
ผลจากการสัมภาษณ์นักเรียน จำนวน 30 คน ปรากฎว่า นักเรียนที่ทำถูกชี่ง 

ตอบว่า X = 30 มีจำนวน 23 คน และนักเรียนที่ทำผิด มีจำนวน 7 คน ใดยแยกผลการสัมภาษณ ์
เป็นกลุ่มนักเรียนทำถูก และกลุ่มนักเรียนที่ทำผิด ดังน้็

กลุ่มนักเรียนที่ทำถูกในข้อ 2 มีจำนวน 23 คน ซึ่งประกอบด้วยนักเรียนกลุ่มสูง 
จำนวน 10 คน กลุ่มบานกลาง จำนวน 10 คน และกลุ่มตา จำนวน 3 คน มีวิธีคิดหาคำตอบที่ฐก 
จำนวน 2 วิธี ดังน

1. เรียนอัตราส์วน'ในรูปเศษส์วน คู๙ใขว้ แล้วแก้สมการ คือ วิธีท่ี
นักเรียนใช้หาค่าตัวแปร ใดยเขียนอัตราล่[วนในรูปเศษสัวน จากนั้นคูพไขว้ แล้วแก้สมการ
หาค่าตัวแปร ใดยอาศัยหลักการแก้สมการ ซึ่งนักเรียนใช้วิธีนั้เป็นนักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 5 คน
กลุ่มปานกลาง จำนวน 7 คน และกลุ่มตํ่า จำนวน 3 คน รวม 15 คน

เช่น นักเรียนเปลี่ยน 20 : 3 = X : 4 .5  เป็น ^  = - ^ -  V v 3 4 .5
จากนนคู๙ ใฃว้ จะได้

2 0 x 4 . 5  =  3  X  X
ร/ .  2 0  X  4 . 5แ ก ส ม ก า ร  - - - - - ^ - - - - - -  =  X

X  = 3 0
2 .  เรียนอัดราส์วนในรูปเศษส์วนแล้วแก้สมการ ค ือ  ว ิธ ีท ี่น ัก เ ร ีย น  

ใ ช ้ห า ค ่า ข อ ง ต ัว แ ป ร  ใ ด ย เ ข ีย น อ ัต ร า ส ์ว น ใ น ร ูป เ ศ ษ ส ์ว น  จ า ก น ั้น แ ก ้ส ม ก า ร ห า ค ่า ต ัว แ ป ร ใ ด ย อ า ศ ัย  
ห ล ัก การแ ก ้ส ม ก า ร  ซ ึ่ง ม ีน ัก เ ร ีย น ท ี่ใ ช ้ว ิธ ีน ั้เ ป ็น น ัก เ ร ีย น ก ล ุ่ม ส ูง  จ ำ น ว น  5  ค น  ก ล ุ่ม ป า น ก ล า ง  
จ ำ น ว น  2  ค น  แ ล ะ ก ล ุ่ม ต า  จ ำ น ว น  1 ค น  ร ว ม  8  ค น

เ ช ่น  น ัก เ ร ีย น เ ป ล ี่ย น  2 0  : 3  =  X  ะ 4 . 5  เ ป ็น  ^  =  ^
จ า ก น ั้น แ ก ้ส ม ก า ร ก ็จ ะ ไ ด ้

2 0  X  4 . 5

3  3 0  =  X
ต ัง น ั้น  X  = 3 0

ก ล ุ่ม น ัก เ ร ีย น ท ี่ท ำ ผ ิด ใ น ข ้อ  2  ม ีจ ำ น ว น  7  ค น  ซ ึ่ง ป ร ะ ก อ บ ด ้ว ย น ัก เ ร ีย น  
ก ล ุ่ม ป า น ก ล า ง  จ ำ น ว น  1 ค น  แ ล ะ กลุ่มต า  จ ำ น ว น  6  ค น  ซ ึ่ง ม ีว ิธ ีค ิด ห า ค ำ ต อ บ ท ี่ถ ูก จ ำ น ว น  2  ว ิธ ี 
ต ัง น ั้

1 . เรียนอัตราส์วนในรูปเศษส์วน แล้วแก้สมการ แต่แก้สมการผิด
จ ำ น ว น  2  ค น  ซ ึ่ง เ ป ็น น ัก เ ร ีย น ก ล ุ่ม ต ํ่า
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2 . นักเรียนทำไม่ได้ จำนวน 5 คน ชิ่งบระกอบด้วยนักเรียน
กลุ่มบานกลาง จำนวน 1 คน และกลุ่มตา จำนวน 4 คน

ข้อ 3 ถ้า 5 : X = 35 : 49 ค่า X เป ็น เท ่าใด
ผลจากการสัมภาษณ์นักเรียน จำนวน 30 คน บรากฎว่า นักเรียนที่ทำถูกชิ่งตอบว่า 

X = 7 มีจำนวน 29 คน และนักเรียนที่ทำผิดมีจำนวน 1 คน ใดยแยกผลการสัมภาษณ์เป็นกลุ่ม
นักเรียนที่ทำถูกและกลุ่มนักเรียนที่ทำผิด ดังน้็

กลุ่มนักเรียนที่ทำถูกในข้อ 3 มีจำนวน 29 คน ชิ่งบระกอบด้วยนักเรียน 
กลุ่มสูง จำนวน 10 คน กลุ่มบานกลาง จำนวน 10 คน และกลุ่มตํ่า จำนวน 9 คน มีวิธีคิดหา 
คำตอบที่ถูกจำนวน 2 วิธี ดังน๊ี

1. เรียนอัตราส์วนในรูบเศษส์วนนล้วนล้สมการ จำนวน 20 คน 
ชิ่งบระกอบด้วยนักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 5 คน กลุ่มบานกลาง จำนวน 8 คน และกลุ่มตา จำนวน 
7 คน

2 . เรียนอัตราส์วนในรูบเศษส์วน คูฉเไr !  นล้วนถ้สมการ จำนวน 
9 คน ชิ่ง บระกอบด้วยนักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 5 คน กลุ่มบานกลาง จำนวน 2 คน และกลุ่มตา 
จำนวน 2 คน

กลุ่มนักเรียนที่ทำผิดในข้อ 3 มีจำนวน 1 คน เป็นนักเรียนกลุ่มตํ่า ชิ่งมีวิธี 
คิดหาคำตอบที่ผิด ดังน้็คือ ใช้วิธีเข้ยนในรูบเศษส์วนแล้วแก้สมการ แต่แก้สมการผิด

ข ้ อ  4  ถ ้า  6  : 2 0  =  1 2 0  :  X  ค ่า  X  เ ป ็น เ ท ่า ใ ด  
ผ ล จ า ก ก า ร ส ัม ภ า ษ ณ ์น ัก เ ร ีย น  จ ำ น ว น  3 0  ค น  บ ร า ก ฎ ว ่า  น ัก เ ร ีย น ท ี่ท ำ ถ ูก

ช ิ่ง ต อ บ ว ่า  X  =  4 0 0  ม ีจ ำ น ว น  2 5  ค น  แ ล ะ น ัก เ ร ีย น ท ี่ท ำ ผ ิด  ม ีจ ำ น ว น  5  ค น  ใ ด ย แ ย ก ผ ล ก า ร  
ส ัม ภ า ษ ณ ์น ัก เ ร ีย น เ ป ็น ก ล ุ่ม น ัก เ ร ีย น ท ี่ท ำ ถ ูก แ ล ะ ก ล ุ่ม น ัก เ ร ีย น ท ี่ท ำ ผ ิด  ไ ด ้ด ัง น ็้

ก ล ุ่ม น ัก เ ร ีย น ท ี่ท ำ ถ ูก ใ น ข ้อ  4  ม ีจ ำ น ว น  2 5  ค น  ช ิ่ง บ ร ะ ก อ บ ด ้ว ย น ัก เ ร ีย น  
ก ล ุ่ม ส ูง  จ ำ น ว น  1 0  ค น  ก ล ุ่ม ป า น ก ล า ง  จ ำ น ว น  1 0  ค น  แ ล ะ ก ล ุ่ม ต า  จ ำ น ว น  5  ค น  ม ีว ิธ ีค ิด ห า  
ค ำ ต อ บ ท ี่ถ ูก  จ ำ น ว น  2  ว ิธ ี ด ัง น ื้

1. เรียนอัตราส์วนไนรูบเศษส์วน นล้วนก้สมการ จ ำ น ว น  1 6  ค น  
ช ิ่ง บ ร ะ ก อ บ ด ้ว ย น ัก เ ร ีย น ก ล ุ่ม ส ูง  จ ำ น ว น  5  ค น  ก ล ุ่ม บ า น ก ล า ง  จ ำ น ว น  8  ค น  แ ล ะ ก ล ุ่ม ต ํ่า  จ ำ น ว น
3 คน
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2 . เขียนอัตราส์วนในรูปเศษส์วน คู๙ ใ,ท  นล้วนโ)สมการ จ ำ น ว น
9  ค น  ช ี่ง บ ร ะ ก อ บ ด ้ว ย น ัก เ ร ีย น ก ล ุ่ม ส ูง  จ ำ น ว น  5  ค น  ก ล ุ่ม ป า น ก ล า ง  จ ำ น ว น  2  ค น  แ ล ะ ก ล ุ่ม ต า  
จ ำ น ว น  2  ค น

ก ล ุ่ม น ัก เ ร ีย น ท ี่ท ำ ผ ิด ใ น ข ้อ  4  ม ีจ ำ น ว น  5  ค น  ช ี่ง เ ป ็น น ัก เ ร ีย น ก ล ุ่ม ต า  ม ีว ิธ ี 
ค ิด ห า ค ำ ต อ บ ท ี่ผ ิด  ด ัง น ั้ค ือ  ใ ช ้ว ิธ ีเ ข ีย น ใ น ร ูป เ ศ ษ ? [ ว น  แ ล ้ว แ ก ้ส ม ก า ร  แ ต ่แ ก ้ส ม ก า ร ผ ิด

2 . ผลการวิIคราะหข้อมูลจากการส้มภาษณนักเรียนจากนบบส้มภาษณวิธีคิดหาคำตอบ 
เกี่ยวกับการใช้Iหตุผล เชิงส้ดส์วน ชุดใจทย็ภาษา ผู้วิจัยได้นำ เสนอผลการวิ เคราะห์ข้อมูล
โดยแยกนำเสนอในแต่ละด้านทั้ง 3 ด้าน คือ ด้านการบอกทิศทางของอัตรา?[วน ด้านการ
เปรียบเทียบอัตรา?[วน และด้านการแก้ปัญหาสัด?[วนตามลำดับ ดังน็้

ด้านการบอกทิศทางรองอัตราส์วน ผู้วิจัยได้นำ เ สนอผลการวิ เ คราะหข้อมูลใน
ทุกลักษณะการ เปลี่ยนแปลงชองอัตรา?[วน ชี่งมีท้ังหมด 6 ลักษณะ มีจำนวน 6 ข้อ ดังน้ั

ข้อ 1 ตอนเย็นชองทุกวันแดงออกกำลังกายโดยชี่จักรยาน ว้นนั้แดงชี่จักรยานได้ 
ระยะทางมาก1ขน โด ย ใช ้เว ล าเท ่า เด ิม  อยากทราบว่า ความเร็วในการชี่จ ักรยานของแดง 
เปลี่ยนแปลงไบอย่างไร

ผลจากการส้มภาษณนักเรียน จำนวน 30 คน ปรากฎว่า น ัก เรียนที่ทำถูก
ชี่งตอบว่า เพ่ิมช้ืน มีจำนวน 29 คน และนักเรียนที่ทำผิด ชี่งตอบว่า ลดลง มีจำนวน 1 คน 
โดยแยกผลการส้มภาษณเป็นกลุ่มนักเรียนที่ทำถูก และกลุ่มนักเรียนที่ทำผิดได้ ดังน้็

กลุ่มนักเรียนที่ทำถูกในข้อ 1 มีจำนวน 29 คน ชี่งบระกอบด้วยนักเรียน 
กลุ่มสูง จำนวน 10 คน กลุ่มบานกลาง จำนวน 10 คน และกลุ่มตา จำนวน 9 คน มีวิธีคิดหา 
คำตอบท่ีถูก จำนวน 5 วิธี ดังน

1. สมมติอัตราส์วนนล้วคูณ'ใรวั คือ วิธีที่นักเรียนสมมติอัตราลํวน
ในรูปเศษ?[วนชื้นมาสองอัตรา?[วน ตามเงื่อนไฃที่โจทย็กำหนด แล้วนำอัตรา?[วนทั้งสองนั้นมา
เปรียบเทียบกัน โดยใช้การคูณไขว้ จากนั้นพิจารณาผลคูณไขว้ ถ้าผลคูณไขว้ของอัตราส์วนนรกม ี
ค่าน้อย แสดงว่า อัตราส์วนแรกเปลี่ยนแบลงไปในทิศทางเพิ่มชื้น ในทางกลับกัน ถ้าผลคูณไขว้ 
ของอัตราสํวนแรกมีค่ามาก แสดงว่า อัตราส์วนแรกเปลี่ยนแปลงไบในทิศทางลดลง และถ้า
ผลคูณไขว้ของอัตราส้วนทั้งสองเท่ากัน แสดงว่า อัตราส์วนทั้งสองนั้นเท่ากัน ชี่งนักเรียนที่ใช้วิธีนั ้
เป็นนักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 2 คน และกลุ่มบานกลาง จำนวน 2 คน รวม 4 คน
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เช่น สมมติอัตราส่วนของระยะทางต่อเวลา ดังน
เมื่อวานอัตราส่วนของระยะทางต่อเวลาของแดงเป็น *
วันนอัตราส่วนของระยะทางต่อIวลาของแดงเป็น ^. ■ _ I I 0 7 ๘เนืองจากความเร็ว คือ อัตราส่วนของระยะทางต่อเวลา ดังนน นำความเร็วใน

การขี่จักรยานของแดงทั้งสองช่วงเวลามาเปรียบเทียบกันจะได้

1 x 7  5 X 7
28 < 35

- ะ  4 5ดิงนัน < ^

เมื่อวาน
น่ันคือ ความ เร็วในการขี่จักรยานของแดงวันนั้มีค่าเพิ่มข็้น เม่ือ เปรียบ เทียบกับ

2. สมมติอัตราส่วนแล้วเปรียบเทียบ คือ วิธีท่ีนักเรียนสมมติอัตราส่วน 
ท่ีมีตัวเ ลขเนมาสองอัตราส่วน ตาม เ ง่ือน'โขท่ี'ใจทยกำหนด แล้วพิจารผาอัตราส่วนน้ันใดยไม่ต้อง 
คำนวผ ชิ่งนักเรียนที่ใช้วิธีนั้เป็นนักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 2 คน กลุ่มบานกลาง จำนวน 2 คน 
และกลุ่มตา จำนวน 3 คน รวม 7 คน

เช่น นักเรียนสมมติว่า เมื่อวานแดงขี่จักรยานได้ระยะทาง
100 เมตร ใช ้เวลา 2 นาที และวันนั้แดงขี่จักรยานได้ระยะทาง 120 เมตร ใช ้เวลา 2 นาที 
ดังน้ัน วันน้ัความ เร็วในการขี่จักรยานของแดงเพิ่มข็้นเมื่อ เปรียบ เทียบกับ เมื่อวาน

3. ดีความนมายจากข้อความ คือ วิธีที,นักเรียนใช้ในการหาคำตอบ 
ใดยการอ่านข้อความจากใจทย แล้วพิจารผาตัดสินใจตอบคำถามใดยไม่ต้องคำนวผ ชิ่งนักเรียน 
ใช้วิธีนั้ เป็นนักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 3 คน กลุ่มบานกลาง จำนวน 5 คน และกลุ่มตา จำนวน
6 คน รวม 14 คน

เช่น จาก'ใจทยท่ี-ว่า "วันน้ันคงข่ีจักรยานได้ระยะทางมากรํ้น ใดย 
ใช ้เวลา เท่า เติม" ข้อความท่ีนำมาพิจารผาคือ ระยะทางมากขื้นและเวลาเท่าเติม ชิ่งการขี่
จักรยานได้ระยะทางมากข็้น แต ่ใช ้เวลาเท ่าเต ิม แสดงว่า ความเร็วในการขี่จักรยานของแดง 
วันน้ัเพ่ิมข้็น เมื่อเปรียบเทียบกับเมื่อวาน
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4 . สมมติอัตราส่วนในรูปตัวแปรแล้วพิจารณาเศษ คือ วิธีท่ีนักเรียน 
สมมติอัตราส่วนในรูปตัวแปรขืนมาสองอัตราส่วน ตามเงื่อน,ไขท่ี'ใจทย์กำหนด แล้วนำอัตราส่วน
ทั้งสองนั้นมาเปรียบเทียบกัน กรรส่วนของอัตราส่วนท้ังสองเท่ากัน ให้พิจารณาเศษ ถ้าเศษของ
อัตราส่วนแรกมีค่าน้อย แสดงว่าอัตราส่วนแรกมีการเปลี่ยนแปลงไปในทิศทางเพิ่มข็้น ในทางกลับกัน 
ถ้าเศษของอัตราส่วนแรกมีค่ามาก แสดงว่า อัตราส่วนแรกมีการ เปล่ียนแปลงไปในทิศทางลดลง
และถ้าเศษของอัตราส่วนทั้งสองเท่ากัน แสดงว่า อัตราส่วนทั้งสองเท่ากัน ซ่ึงนักเรียนท่ีใช้วิธีน้ั 
เป็นนักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 1 คน

เช่น สมมติให้ระยะทางเป็น X เวลาเป็น Y
ความเร็วในการขี่จักรยานของแดงเมื่อวานเป็น ^
ความเร็วในการขี่จักรยานของแดงวันนั้เป็น Y  
พิจารณาการเปรียบเทียบ ^ กับ y  กรรส่วนของ

อัตราส่วนทั้งสองเท่ากัน เนื่องจากว่า X น้อยกว่า 2X ตังน้ัน ^ น้อยกว่า Y
ตังนั้นความเร็วในการขี่จักรยานของแดงวันนั้ เพ่ิมข้็น

เมื่อเบรียบเทียบกับเมื่อวาน
5 . สมมติอัตราส่วนแล้วพิจารณาเศษ คือ วิธีท่ีนัก เรียนสมมติ

อัตราส่วนในรูปเศษส่วนข้็นมาสองอัตราส่วน ตามเงื่อนไขที่โจทย์กำหนด แล้วนำอัตราส่วนท้ังสอง 
นั้นมาเปรียบเทียบกัน โดยใช้หลักการเปรียบเทียบอัตราส่วน กรรส่วนของอัตราส่วนท้ังสองเท่ากัน 
ให้พิจารณาเศษ ถ้าเศษของอัตราส่วนแรกมีค่ามาก แสดงว่า อัตราส่วนแรกมีการ เปล่ียนแบลงไป 
ในทิศทางลดลง ในทางกลับกัน ถ้าเศษของอัตราส่วนแรกมีค่าน้อย แสดงว่า อัตราส่วนแรก
มีการเปลี่ยนแบลงไบในทิศทางเพิ่มข็้น และถ้า เศษของอัตราส่วนทั้งสองเท่ากัน แสดงว่า
อัตราส่วนท้ังสองน้ันเท่ากัน ซึ่งนักเรียนที่ใช้วิธีน้ัเป็นนักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 2 คน และ 
กลุ่มปานกลาง จำนวน 1 คน รวม 3 คน

เช่น สมมติอัตราส่วนแรก ^ กับ ^ เน่ืองจากส่วนของ
อัตราส่วนทั้งสองเท่ากัน ให้พิจารณาเศษ ปรากฎว่า 4 นอยกว่า 5 ตังน้ัน ^ < ^
ซึ่งแสดงว่า ความเร็วในการขี่จักรยานของแดงวันนั้เพิ่มข็้น เมื่อเปรียบเทียบกับเมื่อวาน
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กลุ่มนักเรียนท่ีทำผิดในข้อ 1 มีจำนวน 1 คน ซึ่งเป็นนักเรียนกลุ่มตา มีวิธีคิดหา 
คำตอบท่ีผิดดังน้ั คือ ตีความหมายจากข้อความผิด

ข้อ 2 แม่จ่ายเงินให้ลูกเป็นรายเดือนเท่ากันทุกเดือน แต่เดือนนแม่'ให้เงิน
ราย เ ดือนน้อยกว่า เ ดือนก่อน อยากทราบว่า เ ดือนน็้อัตราการใช้ เ งินฃองลูกในแต่ละวัน เบล่ียนแปลง 
ไปอย่างไร

ผลจากการสัมภาษณ์นักเรียน จำนวน 30 คน ปรากฎว่านักเรียนที่ทำถูก ซ่ึงตอบว่า 
ลดลง มีจำนวน 27 คน และนักเรียนท่ีทำผิด ซ่ึงตอบว่า เพ่ิม'ขน มีจำนวน 3 คน ใดยแยก 
ผลการสัมภาษณ์เป็นกลุ่มนักเรียนท่ีทำถูก และกลุ่มนักเรียนท่ีทำผิดได้ ดังน

กลุ่มนักเรียนท่ีทำถูกในข้อ 2 มีจำนวน 27 คน ซ่ึงประกอบด้วยนักเรียน 
กลุ่มสูง กลุ่มปานกลาง และกลุ่มตา กลุ่มละ 9 คน มีวิธีคิดหาคำตอบท่ีถูก จำนวน 5 วิธี ดังน้็

1. ตีความหมายจากข้อความ จำนวน 13 คน ซ่ึงประกอบด้วย 
นักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 2 คน กลุ่มปานกลาง จำนวน 5 คน และกลุ่มต่ํา จำนวน 6 คน

2. สมมติอัตราส์วนแล้วเปรียบเทียบ จำนวน 8 คน ซ่ึงประกอบด้วย 
นักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 3 คน กลุ่มปานกลาง จำนวน 2 คน และกลุ่มตา จำนวน 3 คน

3. สมมติอัตราส์วนแล้วคูณไขว้ จำนวน 3 คน ซ่ึงประกอบด้วย 
นักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 2 คน และกลุ่มปานกลาง จำนวน 1 คน

4 . สมมติอัตราส์วนแล้วพิจารณาเศษ จำนวน 2 คน ซ่ึงประกอบด้วย 
นักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 1 คน และกลุ่มปานกลาง จำนวน 1 คน

5. สมมติอัตราส์วนในรูปตัวแปร แล้วพิจารณาส์วน คือ วิธีท่ีนักเรียน
V ไ ‘ ไ "7. 7 I 7 7 7  ะสมมติอัตราสํวนในรูปตัวแปรฃีนมา ตามเงือนไฃที'ใจทยกำหนด 2 อัตราส์วน แล้วนำอัตราส์วนทัง 2 

มาเปรียบเทียบกัน ถ้าเศษของอัตราส์วนท้ัง 2 เท่ากัน ให้พิจารพาส์วน ถ้าส์วนของอัตราส์วนแรก 
มีค่าน้อย แสดงว่า อัตราส์วนแรกมีการเปลี่ยนแปลงไปในทิศทางลดลง และถ้าสํวนของอัตราส์วนแรก 
มีค่ามาก แสดงว่า อัตราส์วนแรกมีการเปลี่ยนแปลงไปในทิศทางเพิ่มข็้น ซ่ึงมีนักเรียนกลุ่มสูงใช้วิธีน้ั 
จำนวน 1 คน ซ่ึงเป็นนักเรียนกลุ่มสูง

เช่น สมมติให้เดือนก่อน แม่จ่ายเงินรายเดือน X บาท
ใช ้ใน เวลา y วัน

ดังน้ัน อัตราการจ่ายในแต่ละวัน ^ บาท
เดือนนั้แม่ให้เงินรายเดือน I  บาท
ใช ้ใน เวลา y วัน

ดังน้ัน อัตราการจ่ายเงินในแต่ละวัน —  บาท2y
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เงินเดือนเดือนน็้
เมื่อเปรียบเทียบอัตราการใช้เงินเดือนก่อนและอัตราการใช้

X X

ดังน้ัน อัตราการจ่ายเงินเดือนนีลดลงจากโดือนก่อน

กลุ่มนักเรียนท่ีทำผิดในข้อ 2 มีจำนวน 3 คน ซ่ึงประกอบด้วยนักเรียน
กลุ่มบานกลาง จำนวน 1 คน และกลุ่มตา จำนวน 2 คน มีวิธีคิดหาคำตอบท่ีผิด จำนวน 2 วิธีดังน้ั

1. ตีความหมายจากข้อความ นต่ตีความหมายผิด จำนวน 2 คน 
บระกอบด้วย นักเรียนกลุ่มบานกลาง จำนวน 1 คน และกลุ่มตา จำนวน 1 คน

2. สมมติอัตราส์วนแล้วพิจารณาเศษแด่พิจารณาผิด จำนวน 1 คน
ซึ่งเป็นนักเรียนกลุ่มสูง

ข้อ 3 การทดลองเรื่องการละลาย ครูกำหนดอัตราส์วนชองเกลือต่อนํ้ามาให ้
แต่สุทัศน์ใช้เกลือมากกว่า และใช้น้ําน้อยกว่าท่ีครูกำหนด ดังน้ัน ความเข้มข้นชองน้ําเกลือชองสุทัศน์ 
จะเปลี่ยนแปลงใบอย่างไร เม่ือ เปรียบ เทียบกับชองลนอ่ืน

ผลการส้มภาฟณกเรียนจำนวน 30 คน บรากฎว่า นักเรียนท่ีทำถูกซ่ึงตอบว่า 
เพ่ิมช้ืน มีจำนวน 30 คน ใช้ผลการส้มภาษพชองกลุ่มนักเรียนท่ีทำถูกเป็นดังนั้

กลุ่มนักเรียนท่ีทำถูกในข้อ 2 มีจำนวน 30 คน ซ่ึงประกอบด้วยนักเรียนกลุ่ม 
สูง บานกลาง และตา กลุ่มละ 10 คน มีวิธีคิดหาคำตอบท่ีถูก จำนวน 4 วิธี ดังน้ั

1. ตีความหมายจากข้อความ จำนวน 18 ลน ซ่ึงบระกอบด้วย 
นักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 4 คน กลุ่มปานกลาง จำนวน 5 คน และกลุ่มตา จำนวน 9 คน

2. สมมติอัตราส้วนแล้วคูณไชว้ จำนวน 8 คน ซ่ึงประกอบด้วย 
นักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 4 คน และกลุ่มตา จำนวน 4 คน

3. สมมติอัตราส์วนแล้วเปรียบเทียบ จำนวน 3 คน ซ่ึงเป็น 
นักเรียนกลุ่มสูง กลุ่มบานกลาง และกลุ่มตา กลุ่มละ 1 คน

4 . สมมติอัตราส์วนในรูปตัวนบร แล้วพิจารณาเศษ จำนวน 1 คน
ซ่ึงเป็นนักเรียนกลุ่มสูง

ข้อ 4 วันนั้จักรีผิกว่ายนํ้าได้ระยะทางน้อยกว่าเดิม แต่ใช้เวลามากกว่าวันก่อน 
อยากทราบว่าความสามารถในการว่ายนํ้าชองจักรีเปลี่ยนแปลงไบอย่างไร เมื่อเปรียบเทียบกับ
วันก่อน
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ผลการส้มภาษณ์นักเรียน จำนวน 30 คน ปรากฎว่า นักเรียนที่ทำถูก ซึ่งตอบว่า 
ลดลง มีจำนวน 30 คน ซึ่งผลการสัมภาษณ์ของกลุ่มนักเรียนที่ทำถูกเมีนด้งนื๊

กลุ่มนักเรียนที่ทำถูกในข้อ 4 มีจำนวน 30 คน ซึ่งประกอบด้วยนักเรียน 
กลุ่มสูง ปานกลาง และตา กลุ่มละ 10 คน มีวิธีคิดหาคำตอบที่ถูก จำนวน 4 วิธี ด้งน

1. ตคี ว า ม ห ม า ย จ า ก ข้อค ว า ม  จำนวน 18 คน ซึ่งประกอบด้วย 
นักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 4 คน กลุ่มบานกลาง จำนวน 6 คน และกลุ่มตา จำนวน 8 คน

2 . ส ม ม ต ิอ ัต ร า ส ์ว น  นล้วค ูณ ไ ข ว ้  จำนวน 6 คน ซึ่งประกอบด้วย 
นักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 4 คน และกลุ่มปานกลาง จำนวน 2 คน

3 . ส ม ม ต ิอ ัต ร า ส ์ว น แ ล ้ว เ ป ร ีย บ เ ท ีย บ  จำนวน 5 คน ซึ่งประกอบด้วย 
นักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 1 คน กลุ่มปานกลาง จำนวน 2 คน และกลุ่มตา จำนวน 2 คน

4 .  ส ม ม ต ิอ ัต ร า ส ์ว น ใ น ร ูป ค ัว น บ ร น ล ้ว พ ิจ า ร ณ า ส ์ว น  จำนวน 1 คน
ซึ่งเมีนนักเรียนกลุ่มสูง

ข้อ 5 หลังจากท่ีครูฝึกวิธีการอ่านท่ีถูกวิธีให้แล้ว ในจำนวนหน้าเท่าเดิม อำพล 
สามารถอ่านหนังสือได้อย่างเข้าใจ ใดยใช้เวลาน้อยกว่าเดิม อยากทราบว่าความสามารถ
ในการอ่านของอำพลเปลี่ยนแปลงไปอย่างไร เมื่อเปรียบเทียบกับก่อนฝึกอ่าน

ผลจากการสัมภาษณ์ จำนวน 30 คน ปรากฎว่า นักเรียนท่ีทำถูก ซ่ึงตอบว่า 
เพ่ิม1ข้ัน มีจำนวน 30 คน ซ่ึงผลการสัมภาษณ์ของกลุ่มนักเรียนท่ีทำถูกเมีนด้งน

กลุ่มนักเรียนท่ีทำถูกในข้อ 5 มีจำนวน 30 คน ซ่ึงประกอบด้วยนักเรียน 
กลุ่มสูง กลุ่มปานกลาง และกลุ่มตา กลุ่มละ 10 คน มีวิธีคิดหาคำตอบท่ีฐก จำนวน 5 วิธี ด้งน้็

1. ตีความหมายจากข้อความ จำนวน 20 คน ซ่ึงประกอบด้วย 
นักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 4 คน กลุ่มปานกลาง จำนวน 7 คน และกลุ่มตาจำนวน 9 คน

2. สมมติอัดราส์วน แล้วคูณไขวิ จำนวน 5 คน ซ่ึงประกอบด้วย 
นักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 3 คน และกลุ่มปานกลาง จำนวน 2 คน

3 . สมมติอัตราส์วนนล้วเปรียบเทียบ จำนวน 3 คน ซ่ึงประกอบด้วย 
นักเรียนกลุ่มสูง กลุ่มปานกลาง และกลุ่มตา กลุ่มละ 1 คน

4 . สมมติอัตราส์วนนล้วพิจารณาส์วน จำนวน 1 คน ซึ่งเมีนนักเรียน
กลุ่มสูง

5 . สมมติอัตราส์วนในรูปคัวนบรนล้วพิจารณาเศษ จำนวน 1 คน
ซึ่งเมีนนักเรียนกลุ่มสูง
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ข้อ 6 โรงงานผลิตเสือผ้าสืาเร็จรูปแห่งหนึ๋ง ต้องการผลิตเสือผ้าสืาเร็จรูปจำนวน 
เท่าเดิม แต่ใช้จำนวนมากข้็น ดังน้ัน ความสามารถในการทำงานของคนงานเปลี่ยนแปลงไป
อย่างไร เมื่อเปรียบเทียบกับที่เคยผลิต

ผลจากการสัมภาษณ์นักเรียน จำนวน 30 คน ปรากฎว่า นักเรียนท่ีทำถูก
ซ่ึงตอบว่า ลดลง มีจำนวน 27 คน และนักเรียนท่ีทำผิด ซ่ึงตอบว่า เพ่ิมข้็น มีจำนวน 3 คน 
โดยแยกผลการสัมภาษณ์เป็นกลุ่มนักเรียนท่ีทำถูก และกลุ่มนักเรียนท่ีทำผิดได้ดังน้ั

กลุ่มนักเรียนท่ีทำถูกในข้อ 6 มีจำนวน 27 คน ซ่ึงประกอบด้วยนักเรียน 
กลุ่มสูง จำนวน 9 คน กลุ่มปานกลาง จำนวน 10 คน และกลุ่มตา จำนวน 8 คน มีวิธีคิดหา 
คำตอบท่ีถูก จำนวน 5 วิธี ดังน้ั

1. ตีความหมายจากข้อความ จำนวน 19 คน ซ่ึงประกอบด้วย 
นักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 4 คน กลุ่มปานกลาง จำนวน 7 คน และกลุ่มตํ่าจำนวน 8 คน

2. สมมติอัตราสํวน นล้วคูณ'ไขว้ จำนวน 5 คน ซ่ึงประกอบด้วย 
นักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 3 คน และกลุ่มปานกลาง จำนวน 2 คน

3. สมมติอัตราส์วนแล้วเปรียบเทียบ จำนวน 2 คน ซ่ึงประกอบด้วย 
นักเรียนกลุ่มสูง และกลุ่มปานกลาง จำนวน 1 คน

4 . สมมติอัตราส์วนในรูปตัวแปรแล้วพิจารณาส์วน จำนวน 1 คน
ซ่ึงเป็นนัก เรียนกลุ่มสูง

กลุ่มนักเรียนที่ทำผิดในข้อ 6 มีจำนวน 3 คน ซึ่งประกอบด้วยนักเรียน
กลุ่มสูง จำนวน 1 คน กลุ่มตา จำนวน 2 คน มีวิธีคิดหาคำตอบที่ผิด จำนวน 2 วิธี ดังน้ั

1. ตคี ว า ม ห ม า ย จ า ก ข ้อ ค ว า ม  แ ต ่ต ีค ว า ม ห ม า ย ผ ิด  จำนวน 2 คน
ซึ่งเป็นนัก เรียนกลุ่มตา

2 . ส ม ม ต ิอ ัต ร า ส ์ว น แ ล ้ว พ ิจ า ร ณ า ส ํว น  แ ต ่พ ิจ า ร ณ า ผิด จำนวน 1 คน
ซึ่งเป็นนัก เรียนกลุ่มสูง

ด ้า น ก า ร  เ ป ร ีย บ เ ท ีย บ อัดร า ส ์ว น  ผู้วิจัยไ ด ้นำ เ สนอผลการวิ เ คราะห่ข้อมูล
ในทุกลักษณะการเปลี่ยนแปลงของอัตราส์วน ซ่ึงมีท้ังหมด 6 ลักษณะ มีจำนวน 6 ข้อดังน้ั

ข้อ 1 สมพงษวิ่งได้ระยะทาง 3 รอบ ใน เว ล า 15 นาที สมศักดิวิ่งได้ระยะ 
ทาง 4 รอบ ใน เวล า 15 นาที ใครว ิ่งได ้เร ็วกว ่าก ัน
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ผลการสัมภาษณ์นักเรียน จำนวน 30 คน บรากฎว่า นักเรียนที่ทำถูก ซึ่งตอบว่า 
สมศักดมีจำนวน 30 คน ซึ่งผลการสัมภาษณ์ฃองกลุ่มนักเรียนที่ทำถูกเฟ้น ดังน้ั

กลุ่มนักเรียนที่ทำถูกในข้อ 1 มีจำนวน 30 คน ซึ่งประกอบด้วยนักเรียนกลุ่มสูง 
กลุ่มปานกลาง และกลุ่มตา กลุ่มละ 10 คน มีวิธีคิดหาคำตอบที่ถูกจำนวน 4 วิธี ดังน้ั

1 . เซียนอัตราส์วน'ในรูปเศษส่วนแล้วคูณ'ใ ,ท ้ คีอ วิธีที่นักเรียน 
เปลี่ยนข้อความในใจทย์ให้เฟ้นอัตราส์วน ซ่ึง เปลี่ยนในรูป เศษส์วน จากนั้นเปรียบ เทียบอัตราสัวน 
ใดยใช้การคูณไขว้ ถ้าผลคูณไขว้ซองอัตราสัวนแรกมีค่ามาก แสดงว่า อัตราส์วนแรกมากกว่า
อัตราส์วนที่สอง ถ้าผลคูณไขว้ของอัตราสํวนแรกมีค่าน้อย แสดงว่าอัตราส่วนแรกน้อยกว่าอัตราส่วน 
ท่ีสอง และถ้าผลคูณไขว้ของอัตราส์วนทั้งสองเท่ากัน แสดงว่า อัตราสัวนทั้งสองนั้นเท่ากัน ซ่ึง 
นักเรียนที่ใช้วิธีนั้เฟ้นนักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 6 คน และกลุ่มปานกลาง จำนวน 6 คน 
รวม 12 คน

เช่น สมพงษวิ่งได้ระยะทาง 3 รอบ ในเวลา 15 นาที 
เซียนเฟ้นอัตราส่วน'ในรูปเศษส์วน ^

สมศักดํ่วิ่งได้ระยะทาง 4 รอบ ในเวลา 15 นาที
เซียนเป็นอัตราส่วนในรูปเศษส่วน 

พิจารณาผลคูณไขว้

น่ันคิอ

3 4
15 Ï5
3 X 15 4 X 15

45 < 60
3 4

<1, 15 t 15
ดังนน สมศักดิวิงเร็วกว่าสมพงษ

2. เ  ซียนอัตราส์วนใ น รูป เ ศ ษ ส์วนแล้วพิจารณา Iศ ษ คือ วิธีท่ี
นักเรียนเปลี่ยนข้อความในใจทยให้เป็นอัตราสํวน ซึ่งเซียนในรูปเศษส์วน แล้วนำอัตราส์วนท้ังสอง
มาเปรียบเทียบกัน ใดยใช้หสักการเปรียบเทียบอัตราสัวน ถ้าอัตราส์วนทั้งสองมีส์วนเท่ากัน ให้ 
พิจารณาเศษ ถ้าเศษของอัตราส์วนแรกมีค่ามาก แสดงว่า อัตราส์วนแรกมากกว่าอัตราส์วนท่ีสอง 
ในทางกลับกัน ถ้าเศษของอัตราส์วนแรกมีค่าน้อย แสดงว่า อัตราส่วนแรกน้อยกว่าอัตราส่วนท่ีสอง
และถ้าเศษของอัตราส่วนทั้งสองเท่ากัน แสดงว่า อัตราส่วนท้ังสองน้ันเท่ากัน ซ่ึงนัก เรียนท่ีใช้วิธีน้ั 
เป็นนักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 3 คน

เช่น สมพงษ์วิ่งได้ระยะทาง 3 รอบ ในเวลา 15 นาที นำมา 
เซียนเป็นอัตราส่วนในรูปเศษส่วน

สมศักดวิ่งได้ระยะทาง 4 รอบ ในเวลา 15 นาที นำมา
เซียนเป็นอัตราส่วนในรูปเศษส่วน 4

ใร ิ
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นำอัตราส่วน y  กับ y  มาเปรียบเทียบกัน
เนื่องจากอัตราส่วนทั้งสองมีส่วนเท่ากัน และ 3 น้อยกวา 4 ดังน้ัน อัตราส่วน ~  น้อยกว่า4 . ” ’ « ' " 15y  นันคีอ สมศักดิวิงเร็วกว่าสมพงษ

3. ตีความหมายจากข้อความ จำนวน 14 คน บระกอบด้วย
นักเรียนกลุ่มบานกลาง จำนวน 4 คน และกลุ่มตา จำนวน 10 คน

4 . การเทียบต่อหน่ึงหน่วย คือ วิธีท่ีนักเรียนใช้อัตราส่วนท้ังสองท่ี 
ใจทยกำหนด ใดยนำอัตราส่วนแรกมาแปลงให้จำนวนแรกของอัตราส่วนมีค่าเป็น 1 หน่วย แล้วหา 
ค่าฃองจำนวนท่ีสองของอัตราส่วนว่ามีค่า เท ่าใด ในทำนอง เ ดียวกัน นำอัตราส่วนท่ีสองมาแบลง 
ให้จำนวนแรกของอัตราส่วนท่ีสองมีค่า เป็น 1 หน่วย แล้วหาค่าจำนวนท้ังสองของอัตราส่วนว่า
มีค่าเท่าใด จากน้ันนำจำนวนที่สองของอัตราส่วนท้ังสองมาเปรียบ เทียบกันใดยใช้การเปรียบเทียบ
อัตราส่วน หรือตีความหมาย ซ่ึงนักเรียนที่ใช้วิธีน้ัเป็นนักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 1 คน

เช่น สม'พงษว่ิง,ได้'ระยะทาง 3 รอบ ในเวลา 15 นาที
ดังน้ัน สมพงษวิ่งได้ระยะทาง 1 รอบ ในเวลา ^  นาที
และ สมศักดิวิงได้ระยะทาง 4 รอบ ในเวลา 15 นาที

มากกว่า y

ดังน้ัน สมศักดวิ่งได้ระยะทาง 1 รอบ ในเวลา y  นาที 
นำอัตราส่วน y  กับ y  มาเปรียบเทียบกัน จะได้ y

แสดงว่า ในจำนวนรอบที่เท่ากัน คือ 1 รอบ สมพงษใช้เวลา
มากกว่าสมศักด

น่ันคือ สมศักดวิ่งเร็วกว่าสมพงษ

ข้อ 2 ในการผสมนํ้ายากำจัดแมลง ครั้งแรกใช้นํ้ายา 10 ช้อน ต่อน้ํา 9 ลิตร 
ครั้งหลังใช้นํ้ายา 12 ช้อน ต่อน้ํา 7 ลิตร น้ํายากำจัดแมลงท่ีผสมครั้งไหนเข้มข้นกว่ากัน

ผลจากการสัมภาษณ์นักเรียน จำนวน 30 คน ปรากฎว่า นักเรียนท่ีทำถูก
ซ่ึงตอบว่า คร้ังหลัง มีจำนวน 26 คน และนักเรียนท่ีทำผิด ซ่ึงตอบว่า ครั้งแรกมีจำนวน 4 คน 
ใดยแยกผลการสัมภาษณ์เป็นกลุ่มนักเรียนท่ีทำถูกและกลุ่มนักเรียนท่ีทำผิดได้ ดังนี
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กลุ่มนักเรียนที่ทำถูกในข้อ 2 มีจำนวน 26 คน ชี่งบระกอบด้วยนักเรียน 
กลุ่มสูง จำนวน 9 คน กลุ่มบานกลาง จำนวน 9 คน และกลุ่มตา จำนวน ร คน มีวิธีคิดหา 
คำตอบท่ีถูก จำนวน 3 วิธี ดังน้ื

1. เข้ยนอัตราส่วนในรูปเศษส่วน แล้วคูณ'โชว้ จำนวน 15 คน 
ชี่งบระกอบด้วยนักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 8 คน และกลุ่มบานกลาง จำนวน 7 คน

2. ตคีวามหมายจาก1ข้อความ จำนวน 10 คน ชี่งบระกอบด้วย 
นักเรียนกลุ่มบานกลาง จำนวน 2 คน และกลุ่มตา จำนวน 8 คน

3 . การเทียบต่อหน่ีงหน่วย จำนวน 1 คน ชี่งเป็นนักเรียนกลุ่มสูง

กลุ่มนักเรียนท่ีทำผิดในข้อ 2 มีจำนวน 4 คน ชี่งบระกอบด้วยนักเรียน 
กลุ่มสูง จำนวน 1 คน กลุ่มบานกลาง จำนวน 1 คน และกลุ่มตา จำนวน 2 คน มีวิธีคิดหา 
คำตอบท่ีถูก จำนวน 3 วิธี ดังน้็

1. เข้ยนอัตราส่วนในรูปเศษส่วนแล้วคูณไ,แว้ แต่เข้าอัตราส่วนผิด
จำนวน 2 คน ซึ่งเป็นนักเรียนกลุ่มสูงและกลุ่มบานกลาง กลุ่มละ 1 คน

2. ตีความหมายแต่ตีความหมายผิด จำนวน 2 คน ซึ่งเป็นนักเรียน
กลุ่มตา

ข้อ 3 น้ําสับบะรดชนิด A บระกอบด้วย เน้็อสับปะรด 15 ส่วน ต่อนํ้าเชื่อม 
23 ส่วน นละน้ําสับปะรดชนิด B ประกอบด้วย เนอสับบะรด 15 ส่วน ต่อนํ้าเชื่อม 25 ส่วน 
น้ําสับบะรดชนิดใดมีความ เ ข้มข้นกว่ากัน

ผลจากการสัมภาษณ์นักเรียน จำนวน 30 คน ปรากฎว่า นักเรียนท่ีทำถูก
ซ่ึงตอบว่า สับปะรดชนิด A มีจำนวน 23 คน และนักเรียนท่ีทำผิดซ่ึงตอบว่า สับปะรดชนิด B มี 
จำนวน 7 คน ใดยแยกผลการสัมภาษณ์เป็นกลุ่มนักเรียนท่ีทำถูกและกลุ่มนักเรียนท่ีทำผิดได้ ดังน

กลุ่มนักเรียนท่ีทำถูกในข้อ 3 มีจำนวน 23 คน ชี่งบระกอบด้วยนักเรียน 
กลุ่มสูง จำนวน 9 คน กลุ่มบานกลาง จำนวน 10 คน และกลุ่มตา จำนวน 4 คน มีวิธีคิดหา 
คำตอบท่ีถูก จำนวน 4 วิธีดังน

1. เข้ยนอัตราส่วนในรูปเศษส่วน แล้วคูณ'ใ‘แว้ จำนวน 14 คน 
ซ่ึงประกอบด้วย นักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 7 คน กลุ่มบานกลาง จำนวน 6 คน และกลุ่มตา 
จำนวน 1 คน

2 . ตีความหมายจากข้อความ จำนวน 4 คน ช่ีงบระกอบด้วย 
นักเรียนกลุ่มบานกลางและกลุ่มตากลุ่มละ 2 คน
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3 . เรียนอัตราสํวนในร ูป เศษส์วนแล้วพิจารณาส์วน จำนวน 4 คน 
ซึ่งบระกอบด้วยน้กเรียนกลุ่มสูง จำนวน 1 คน กลุ่มปานกลาง จำนวน 2 คน และกลุ่มตา จำนวน 
1 คน

4 . การเทียบต่อหน่ีงหน่วย จำนวน 1 คน ซึ่งเป็นนัก เรียนกลุ่มสูง

กลุ่มนักเรียนที่ทำผิดในข้อ 3 มีจำนวน 7 คน ซึ่งประกอบด้วยนักเรียน 
กลุ่มสูง จำนวน 1 คน และกลุ่มตา จำนวน 6 คน มีวิธีคิดหาคำตอบที่ผิด จำนวน 2 วิธี ดังน้ั

1. สิความหมายจากข้อความ นต่สีความหมายผิด จำนวน 6 คน 
ซึ่งประกอบด้วยนักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 1 คน และกลุ่มตา จำนวน 5 คน

2 . เรียนอัตราส์วนในร ูป เศษส์วนแล้วพิจารณาผิด จำนวน 1 คน
ซึ่งเป็นนัก เรียนกลุ่มตํ่า

ข้อ 4 ในการผสมน้ําสัมสืาหรับด่ืม ใช้!ทนํ้าล้ม 10 ลิตร ต่อน้ํา 50 ลิตร และ 
การผสมน้ําหวาน ใช้นํ้าหวาน 10 ลิตร ต่อน้ํา 40 ลิตร เมื่อผสมแล้วเครื่องดื่มชนิดใดม ี
ความเข้มข้นกว่ากัน

ผลจากการสัมภาษณ์นักเรียน จำนวน 30 คน ปรากฎว่า นักเรียนท่ีทำถูก
ซ่ึงตอบว่า น้ําหวาน มีจำนวน 26 คน และนักเรียนท่ีทำผิด ซ่ึงตอบว่า น้ําสัม มีจำนวน 4 คน 
ใดยแยกผลการสัมภาษณ์เป็นกลุ่มนักเรียนท่ีทำถูกและกลุ่มนักเรียนท่ีทำผิดได้ ดังน

กลุ่มนักเรียนท่ีทำถูกในข้อ 4 มีจำนวน 26 คน ซ่ึงประกอบด้วยนักเรียน 
กลุ่มสูง จำนวน 10 คน กลุ่มปานกลาง จำนวน 7 คน และกลุ่มตา จำนวน 9 คน มีวิธีคิดหา 
คำตอบท่ีถูก จำนวน 3 วิธี ดังน

1. เรียนอัตราล้วนในรูปเศษส์วนแล้วคูณไ‘เว ้ จำนวน 14 คน ซ่ึง 
ประกอบด้วยนักเรียนกลุ่มสูงจำนวน 7 คน กลุ่มปานกลางจำนวน 6 คน และกลุ่มตาจำนวน 1 คน

2. สิความหมายจากข้อความ จำนวน 10 คน ซ่ึงประกอบด้วย 
นักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 2 คน กลุ่มปานกลาง จำนวน 1 คน และกลุ่มตา จำนวน 7 คน

3 . เรียนอัตราล้วนในรูปเศษล้วนแล้วพิจารณาล้วน จำนวน 2 คน 
ซ่ึงประกอบด้วยนักเรียนกลุ่มสูงและกลุ่มตา กลุ่มละ 1 คน

กลุ่มนักเรียนท่ีทำผิดในข้อ 4 มีจำนวน 4 คน ซ่ึงประกอบด้วยนักเรียนกลุ่ม 
ปานกลาง จำนวน 3 คน และกลุ่มตา จำนวน 1 คน มีวิธีคิดหาคำตอบท่ีผิด จำนวน 2 วิธี ดังนิ

1. เรียนอัตราล้วน'ในรูปเศษล้วน แล้วคูณไ,เว ้ แต่คูณ'ใ เๆว้ผิด จำนวน 
3 คน ซ่ึงเป็นนักเรียนกลุ่มปานกลาง
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2. เขียนอัตราส์วนในรูบเศษส์วนแสัวพิจารอทเศษนด่พิจาร{นาผิด
จำนวน 1 คน ชิ่งเป็นนักเรียนกลุ่มตา

ข้อ 5 ในการสอบเก็บคะแนนของนักเรียนสองคน ใดยข้อสอบแต่ละข้อยากง่าย 
พอ ๆ กัน นักเรียนชายทำถูก 7 ข้อ จากข้อสอบ 13 ข้อ นักเรียนหญิงทำถูก 6 ข้อ จากข้อสอบ 
13 ข้อ ใครเก่งกว่ากัน

ผลจากการสัมภาษณ์นักเรียน จำนวน 30 คน บรากฎว่า นักเรียนท่ีทำถูก
ช่ิงตอบว่า นักเรียนชาย มีจำนวน 29 คน และนักเรียนท่ีทำผิด ช่ิงตอบว่า นักเรียนหญิง มีจำนวน 
1 คน โดยแยกผลการสัมภาษณ์เป็นกลุ่มนักเรียนท่ีทำถูกและกลุ่มนักเรียนท่ีทำผิดได้ ดังน๊ื

กลุ่มนักเรียนท่ีทำถูกในข้อ 5 มีจำนวน 29 คน ชิ่งบระกอบด้วยนักเรียนกลุ่มสูง 
จำนวน 10 คน กลุ่มบานกลาง จำนวน 10 คน และกลุ่มตา จำนวน 9 คน มีวิธีคิดหาคำตอบท่ีถูก 
จำนวน 3 วิธี ดังน้ื

1. ตีความหมายจากข้อความ จำนวน 13 คน ช่ิงบระกอบด้วย 
นักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 2 คน กลุ่มบานกลาง จำนวน 3 คน และกลุ่มต่ํา จำนวน 8 คน

2. เขียนอัตราส์วนในรูปเศษส์วนแสัวคู{นไขว้ จำนวน 12 คน 
ชิ่งประกอบด้วยนักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 7 คน กลุ่มปานกลาง จำนวน 5 คน

3. เขียนอัดราส์วนในรูปเศษส์วนแลวพิจาร{นาเศษ จำนวน 4 คน 
ช่ิงประกอบด้วยนักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 1 คน กลุ่มบานกลาง จำนวน 2 คน และกลุ่มตา 1 คน

กลุ่มนักเรียนท่ีทำผิดในข้อ 5 มีจำนวน 1 คน ชิ่งเป็นนักเรียนกลุ่มตามีวิธีคิด 
หาคำตอบท่ีผิดดังน้็คิอ ตีความหมายจากข้อความ แต่ตีความหมายผิด

ข้อ 6 เคร่ืองตัดหญ้าใช้น้ํามัน 9 ลิตร ในเวลา 12 ชั่วใมง เคร่ืองสูบน้ํา 
ใช้น้ํามัน 7 ลิตร ในเวลา 15 ชั่วใมง เครื่องจักรชนิดใดใช้นํ้ามันสันเปลืองกว่ากัน

ผลจากการสัมภาษณ์นักเรียน จำนวน 30 คน ปรากฎว่า นักเรียนท่ีทำถูก
ช่ิงตอบว่า เคร่ืองดัดหญ้า มีจำนวน 25 คน และนักเรียนท่ีตอบผิด ช่ิงตอบว่า เคร่ืองสูบน้ํา มี 
จำนวน 5 คน ใดยแยกผลการสัมภาษณ์เป็นกลุ่มนักเรียนท่ีทำถูกและกลุ่มนักเรียนท่ีทำผิดได้ ดังน้็

กลุ่มนักเรียนท่ีทำถูกในข้อ 6 มีจำนวน 25 คน ช่ิงประกอบด้วย นักเรียน 
กลุ่มสูง จำนวน 10 คน กลุ่มปานกลาง จำนวน 9 คน และกลุ่มตา จำนวน 6 คน มีวิธีคิดหา 
คำตอบท่ีถูก จำนวน 2 วิธี ดังน้็
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1. เชียนอัตราล้วนไนรูปเศษล้วนแล้วคูณไขว้ จำนวน 16 คน ช่ิง 
ประกอบด้วยนักเรียนกลุ่มสูงจำนวน 8 คน กลุ่มปานกลางจำนวน 7 คน และกลุ่มตาจำนวน 1 คน

2. ตีความหมายจากชีอความ จำนวน 9 คน ช่ิงประกอบด้วย 
นักเรียนกลุ่มสูง จำนวน 2 คน กลุ่มปานกลาง จำนวน 2 คน และกลุ่มตา จำนวน 5 คน

กลุ่มนักเรียนท่ีทำผิดในข้อ 6 มีจำนวน 5 คน ชิ่งประกอบด้วยนักเรียน
กลุ่มปานกลาง จำนวน 1 คน และกลุ่มตา จำนวน 4 คน มีวิธีคิดหาคำตอบท่ีผิด จำนวน 2 วิธี
ค ัฬ

1. นักเรียนทำไม่ได้ จำนวน 3 คน ชิ่งเป็นนักเรียนกลุ่มตัา
2. Iชียนอัตราล้วนไนรูป เ ศษล้วนแล้วพิจารผา Iศ«หรีอล้วน 

จำนวน 1 คน ช่ิงเป็นนัก เรียนกลุ่มตา
3. เชียนอัตราส์วนานรูปเศษสํวนแล้วคูณ'ใ,ขว้ แต่คูณผิด จำนวน 1 คน 

ช่ิงเป็นนัก เรียนกลุ่มบานกลาง

ด้านการแก้ปัญหาสัดล้วน ผู้วิจัยได้นำ เ สนอผลการวิ เ คราะห้ข้อมูลในทุกตำแหน่ง 
ของต้วแปรในสัดล้วน ช่ิงมีท้ังหมด 4 ตำแหน่ง มีจำนวน 4 ข้อ ตังน้ั

ข้อ 1 ปัจจุบันแดงมีอายุก่ีปื ถ้าดำอายุ 56 มี โดยท่ีอายุของแดงต่ออายุของดำ
เป็น 5 ะ 7

ผลจากการสัมภาษณ์นักเรียน จำนวน 30 คน ปรากฎว่า นักเรียนท่ีทำถูก 
ช่ิงตอบว่า แดงอายุ 40 มี มีจำนวน 24 คน และนักเรียนท่ีตอบผิด มีจำนวน 6 คน โดยแยก 
ผลการสัมภาษณ์เป็นกลุ่มนักเรียนท่ีทำถูกและกลุ่มนักเรียนท่ีทำผิดได้ดังน้ื

กลุ่มนักเรียนท่ีทำถูกในข้อ 1 มีจำนวน 24 คน ชิ่งประกอบด้วยนักเรียนกลุ่ม 
สูง จำนวน 10 คน กลุ่มปานกลาง จำนวน 10 คน และกลุ่มตา จำนวน 4 คน มีวิธีคิดหาคำตอบ 
ท่ีถูก ดังน้ืคือ เข้าสัดล้วนแล้วแก้สมการ เป็นวิธีท่ีนักเรียนสมมติตัวแปรขนมาหน่ึงตัวแทนสังท่ีโจทย์ 
ต้องการหา แล้ว เ ขียนสัดล้วนท่ีแสดงการ เท่ากันของสองอัตราล้วน จากนั้นหาค่าตัวแปรโดยใช้
หลักการแก้สมการ

เช่น สมมติ ให้ X แทนอายุปัจจุบันของแดง
เข้าสัดล้วนจะได้ ^  = ^

X = -  X 56
X !  40

น่ันคือ ปัจจุบันแดงอายุ 40 มี
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กลุ่มนักเรียนทีท่ำผิดในข้อ 1 มีจำนวน 6 คน ซึ่งเป็นนักเรียนกลุ่มตา มีวิธี 
คิดหาคำตอบท่ีผิด จำนวน 2 วิธี ดังน

1. เข ้าส ัด ส ์วน แล้วแก้สมการ แด่แก้สมการผิด จำนวน 4 คน
2. นักเรียนทำไม่ได้ จำนวน 2 คน

ข้อ 2 วิธีผสมนํ้ายากำจัดแมลง ใช้อัตราสัวนนํ้าต่อนํ้ายาเป็น 20 ะ 3 ถ ้าใช ้ 
ตัวยา 4 .5  ลิตร จะต้องใช้นํ้ายากี่ลิตร

ผลจากการสัมภาษณ์นักเรียน จำนวน 30 คน บรากฎว่า นักเรียนที่ทำถูก 
ซึ่งตอบว่า ใช้นํ้า 30 ลิตร มีจำนวน 21 คน และนักเรียนที่ทำผิด จำนวน 9 คน โดยแยก 
ผลการสัมภาษณ์เป็นกลุ่มนักเรียนที่ทำถูกและกลุ่มนักเรียนที่ทำผิดได้ ดังน้็

กลุ่มนักเรียนที่ทำถูกในข้อ 2 มีจำนวน 21 คน ซึ่งบระกอบด้วย นักเรียน 
กลุ่มสูง จำนวน 10 คน กลุ่มบานกลาง จำนวน 10 คน และกลุ่มตา จำนวน 1 คน มีวิธีคิดหา 
คำตอบท่ีถูก ดังน เข้าสัดส์วนแล้วแก้สมการ

กลุ่มนักเรียนท่ีทำผิดในข้อ 2 มีจำนวน 9 คน ซึ่งเป็นนักเรียนกลุ่มตา มีวิธี 
คิดหาคำตอบท่ีผิด จำนวน 2 วิธี ดังน

1. นักเรียนทำไม่ได้ จำนวน 5 คน
2. แก้สัดส์วนแล้วแก้สมการ แด่แก้สมการผิด จำนวน 4 คน

ข้อ 3 ถ้าอัตราส์วนของไก่ต่อ เป็ดของนิดและหน่อยเท่ากัน นิดเลยงไก่ 5 ตัว 
อยากทราบว่านิดต้องเกี่ยง เป็ดก่ีตัว เม่ือหน่อย เกี่ยงไก่ 35 ตัว และ เกี่ยง เป็ด 49 ตัว

ผลจากการสัมภาษณ์นักเรียน จำนวน 30 คน บรากฎว่า นักเรียนท่ีทำถูก
ซ่ึงตอบว่า นิดเกี่ยงเป็ด 7 ตัว มีจำนวน 27 คน และนักเรียนท่ีทำผิด จำนวน 3 คน โดยแยก 
ผลการสัมภาษณ์เป็นกลุ่มนักเรียนท่ีทำถูกและกลุ่มนักเรียนท่ีทำผิดได้ ดังน้็

กลุ่มนักเรียนท่ีทำถูกในข้อ 3 มีจำนวน 27 คน ซ่ึงบระกอบด้วยนักเรียน 
กลุ่มสูง จำนวน 10 คน กลุ่มบานกลาง จำนวน 10 คน และกลุ่มตา จำนวน 7 คน มีวิธีคิดหา 
คำตอบท่ีถูก ดังนคือ เข้าสัดส์วนแล้วแก้สมการ

กลุ่มนักเรียนที่ทำผิดในข้อ 3 มีจำนวน 3 คน ซึ่งเป็นนักเรียนกลุ่มตา มีวิธี 
คิดหาคำตอบท่ีผิด ดังน้็คือ เข้าสัดส์วนผิด
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ฃ้อ 4 พนักงานเดินตลาดคนหนึ่ง ได ้ค ่านายหน ้าจากการขายส ินค ้า ใดยบริษัท 

กำหนดอัตราค ่านายหน ้าต ่อราคาขายส ินค ้าเป ็น 6 ะ 20 ถ ้าเขาได ้ค ่าน ายห น ้า 120 บาท 
อยากทราบว่าพนักงานคนน็้ขายสินค้าได ้ราคากี่บาท

ผลจากการสัมภาษณ์น ักเรียน จำนวน 30 คน ปรากฎว่า น ักเรียนที่ทำถูก 
ซึ่งตอบว่า พนักงานคนนืขายสินค้าได้ 4 0 0  บาท มีจำนวน 24 คน และนักเรียนที่ทำผิด มีจำนวน 
6 คน โดยแยกผลการสัมภาษณ์เป ็นกลุ่มน ักเร ียนที่ทำถ ูกและกลุ่มน ักเร ียนที่ทำผ ิดได ้ ดังนึ่

กลุ่มนักเรียนที่ทำถูก มีจำนวน 24 คน ซึ่งประกอบด้วย นักเรียนกลุ่มสูง 
จำนวน 10 คน กลุ่มปานกลาง จำนวน 10 คน และกลุ่มตํ่า จำนวน 4 คน มีวิธคิดหาคำตอบที่ถูก 
ดังนึ่คิอ เข ้าส ัดส์วนแล้วแก้สมการ

กลุ่มนักเรียนท่ีทำผิด มีจำนวน 6 คน ซึ่งเป็นนักเรียนกลุ่มตา มีวิธีคิดหา
คำตอบท่ีผิด ดังน่ึคีอ เข้าสัดส์วนแล้วแก้สมการ แต่แก้สมการผิด

ผลการสัมภาษณ์นักเรียนจากแบบสัมภาษณ์วิธีคิดหาคำตอบเก่ียวกับการใช้เหตุผล * " „ * 1 ไ เช้งสัดสิวนนัน นักเรียนมีวิธีคิดหาคำตอบดังแสดงในตารางที 13

ตารางที่ 13 วิธีคิดหาคำตอบของนักเรียนจากนบบสัมภาษณ์วิธีคิดหาคำตอบเก่ียวกับการใช้เหตุผล 
เชิงสัดส์วน ชุดใจทยดัวเลข นละชุดใจทยภาษา

ชุดใจทย์ตัวเลข ชุดใจทย์ภาษา

ตอนท่ี 1 ด้านการบอกพิศทางของอัตราส่วน ตอนท่ี 1 ด้านการบอกพิศทางของอัตราส์วน
1. สมมติอัตราส์วนแล้วคูณ,ไขว้ 1. สมมติอัตราส์วนแล้วคูผไขว้
2. สมมติอัตราส์วนแล้วพิจารผาเศษ 2. สมมติอัตราส์วนแล้วเปรียบเทียบ
3. สมมติอัตราส์วนแล้วพิจารผาสิวน 3. สมมติอัตราส่วนแล้วพิจารผาเศษ
4. สมมติอัตราส์วนแล้วดีความหมาย 4 . สมมติอัตราส่วนแล้วพิจารณาส่วน
5. สมมติอัตราส์วนแล้วนำอัตราสํวน 2 จำนวน 5. สมมติอัตราส่วนในรูปตัวแปรแล้วพิจารผา

มาลบกัน เศษ
6. สมมติอัตราส่วนแล้วพิจารผาเศษหรือสิวน 6. สมมติอัตราส่วนในรูปตัวแปรแล้วพิจารผา
7. สมมติอัตราส่วนแล้วพิจารผาผลต่างของเศษ ส่วน

และส์วน 7. ดีความหมายจากข้อความ
8. สมมติอัตราส์วนทำส่วนให้เท่ากับ ค .ร .น .

แล้วพิจารผาเศษ
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ตารางที่ 13 (ต่อ)

ชุดโจทย์ตัวเลข ชุดโจทย์ภาษา

ตอนท่ี 2 ดานการเปรียบเทียบอัตราส่วน
1. คูณไขว้
2. พิจารณาเศษ
3. ตีความหมาย
4. ท่าส่วนให้เท่า ค .ร .น . แล้วพิจารณาเศษ
5. พิจารณาเศษหรือส่วน
6. พิจารณาส่วน
7. เขียนอัตราส่วนในรูปเศษส่วนแล้วคูณไขว้
8. เ ขียนอัตราส่วนในรูป เ ศษส์วนแล้วพิจารณา เ ศษ
9. เฃียนอัตราส่วนในรูปเศษ?[วนแล้วพิจารณา?(วน
10. เ ขียนอัตราส่วนในรูป เศษส์วนแล้วพิจารณา 

เศษหรือส่วน
11. เขียนอัตราส่วนในรูปแบบส่วน ท่าส่วนให้ 

เท่ากับ ค .ร .น . แล้วพิจารณาเศษ

ตอนท่ี 3 ค้านการแก้ปัญหาสัดส่วน
1. แก้สมการ
2. คูณไขว้ แก้สมการ
3. เขียนอัตราส่วนในรูปเศษส่วน คูณไขว้ 

แก้สมการ
4. เขียนอัตราส่วนในรูปเศษส่วน แล้วแก้สมการ

ตอนท่ี 2 ค้านการเปรียบเทียบอัตราส่วน
1. Iขียนอัตราส่วนในรูปเศษส่วนแล้วคูณไขว้
2. เขียนอัตราส่วนในรูปเศษส่วนแล้ว 

พิจารณาเศษ
3. เขียนอัตราส่วนในรูปเศษส่วนแล้ว 

พิจารณาส่วน
4 . เขียนอัตราส่วนในรูปเศษส่วนแล้ว 

พิจารณาเศษหรือส่วน
5. การเทียบต่อหน่ึงหน่วย
6. ตีความหมายจากข้อความ

ตอนท่ี 3 ค้านการแก้ปัญหาสัดส่วน
1. I ข้าสัดส่วนแล้วแก้สมการ
2. เข้าสัดส่วนผิด
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จากวิธีคิดหาคำตอบจากแบบสัมภาษณ์วิธีคิดหาคำตอบเกี่ยวกับการใช้เหตุผลเชิงสัดส่วน 
สามารถสรุบวิธีคิดได้ 11 วิธีคือ

1. การคูณ'ใฃว้
2. การพิจารณาเศษ
3. การพิจารณาส่[วน
4. การตีความหมาย
5. การนำอัตราส่วน 2 จำนวนมาลบกัน
6. การพิจารณาเศษหรือส่วน
7. การพิจารณาผลต่างของเศษหรือส่วน
8. การทำส่วนให้เท่า ค .ร .น . แล้วพิจารณาเศษ
9. การแล้สมการ
10. การเบ'รืยบเทียบ'ใดยการยกตัวอย่างเป็นตัวเลข
11. การเทียบต่อหน่ึงหน่วย
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